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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Debrecen. Ferenc József út 49. Telefon; 21-5-

Református irányú politikai napilap

Lapvezér Főszerkesztő;

URAY SÁNDOR KOVÁCS JÓZSH

Egy hónapra — 
Negyedévre — 
Félévre — —

______ P 2.40
_ __ _ P 7.20 
_ _ _ P 14.40

L/eDreueu, 1 vv,»  ___ _ «Mrs* — -

Belgrádiban ünnepély esen aláírtak

örök kéke és barátsági szerződést

A szerződés j<> *ai *<>s

Belgrád, december 12. (MTI) Csü­
törtök délután ünnepélyes külsősé­
gek között aláírták a '
szláv barátsági szerződést. Az aktus 
a külügyminisztérium I. emeleti voros- 
szalonjában folyt le. A szalonban zöld 
posztóval leterített asztal elou két 
széket helyeztek el Csáky István gróf 
tülügvmíniszter é, Cincár-Markovics 
külügyminiszter szamára. Az ak us« 
résztvettek a magyar és jugoszláv kül­
ügyminisztérium vezető tisztviselő, es 
Bakách-Bessenyey György baro bei 
orádi magyar követ, valamint Basics 
Szvetozár budapesti jugoszláv követ

!S> Eévnegved 7 óra után néhány perc­
re! lépett a szalonba Csáky István 
külügyminiszter, akit Cmcar-Mark

vies melegen Üdvözölt. A külügymi­
niszterek helyet foglaltak az asz.ai 
íál Csáky István gróf külügyminisz­
ter Cincár-MarKovics kulugyminiszt 
jobbján ült. A jugoszláv külugynumsz- 
lérium protckollcsztályának tisztvise­
lői a kei külügyminiszter ^ helyez­
ték a szerződések egy-egy példányát, 
amelyet a külügyminiszterek ezután 
aláírtak. Az egész aktus csak néhány
nercet veit igénybe.

Utána bevezették a szalonba 
caitó képviselőit, akik a szomszédos 
teremben várakoztak. A magyar es 
jugoszláv újságírókon kívül igen na> 
’számban érkeztek a Belgradban mű­
ködő újságírók, sőt más lovarosokbod 
is több tudósító érkézéu ebből az 
alkalomból Belgrádba.

lalnak Európának ebben a részében, 
a nemzeti konszolidáció munkájának 
szentelhetik magúkat, hogy tőlük tel­
hetőén hozzájáruljanak azon hatalmak 
erőfeszítéséhez, amelyen arra törek­
szenek, hogy legalább Európának ez
a része meg legyen kimerve a kataszt­
rófától és így megőrizhesse értekéi , 
hogv azok később, midőn a világot 
most puszii .6 véres küzdelem veget 
ér az újjáieremtett világ hasznara 1 
gyének íordítbatók. A kölcsönös biza 
lom és barátság, amely olyan szeren 
esésen egyesíti nemzetünket s amely 
nek élénk kifejezője a most ala:r

szerződés, biztos garanciája annak, 
hogy népeink sikerrel jérhatjak azt a 
közös utat, amelyet olyan bölcsen vá­
lasztottak meg.

Csáky István gróf nyilatkozatát az
egyfcegyűit újság lók lelkes ,aPssai io-

faCincár-Markovics külügyminiszter 
ezután Csáky István É^fo átvezette 
a szomszédos nagy iogadoteren.be, 
ahová a többiek is köveitek okét. A 
magyar és jugoszláv áliamterhak, va­
lamint a sajtó képviselői ut <öltöttek 
rövidebb időt fesztelen beszelge.es- 
ben.

A szerződés szövege

--

Cineár-Markovics beszéde
-o mfldvar és jugoszláv

IA sajtó képviselői előtt eloszor 
Cincár-Markovics jugoszláv külügymi­
niszter olvasott lel francia nyelvű nyi­
latkozatot, amely így hangzik;
_ Nagvon ooldog vagyok, hogy kö­

zölhetem önökkel, hogy Csáky István 
gróf magyar külügyminiszter ur láto­
gatása alkalmából Magyarorszag es 
Jugoszlávia ma állandó beke es oroa 
barátsági szerződést írt ala. Ez az 
esemény Csáky István külügyminisz­
ter látogatásának még különösebb je­
lentőséget ad. A légkör, amelyben ez 
az aktus lefolyt és a szívélyesség, 
amelvnek önök mindnyáján tanúi, fel­
ment engem a kötelezettseg alól, hogy 
ismertessem ennek a szerződésnek je­
lentőségét, amely szerződés megerő­
síti a mi két országunk kozott mar 
fennálló őszinte baráti kapcsolatokat. 
Nyilvánosságra hozva a szerződés szö­
vegét, azt kérem, hogy lassanak abban 
e<sy újabb hozzájárulást a beke politi­
kájához és együttműködéshez, ame­

lyet a magyar és jugoszláv kormány- 
követ a Duna-medencéjében. Megra­
gadom ezt az alkalmat, hogy kifejez­
zem a sajtó képviselőinek koszonete- 
met azért a támogatásért, amelyet 
mindig és olyan nyilvánvaló ered­
ménnyel nyújtottak a két szomszédos 
ország kormányának, a magyar-jugo- 
szláv barátság megerosodeseben. Kü­
lön kötelességemnek tarlóm, hogy üd­
vözöljem a magyar sajtó képviselőit, 
akiknek jelenléte itt, Belgradban 
elvan nagy örömünkre szolgál es 
megragadom az alkalmat, hogy haia- 
vai emeijem ki a magyar sajtó nagy 
szerepét és éleiét, amely sajtó állan­
dóan és odaadással szolgálta a m - 
gyar-jugoszláv közeledés ügyet. Meg 
vagyok győződve, hogy Önok tovább
fognak dolgozni ezen az utón a jövő­
ben is, Magyarországnak es Jugoszlá­
viának, valamint Europa emez 
egész részének javáért

A szerződés szövege a következő: 
Öfőméltósága. a magyar királyság 

kormányzója és Őfelsége J^osz}^1£ 
királyának neveben a királyi re„en 
sek figyelembe véve a nemzeteik kö­
zött örvendetesen fennálló joszom- 
szédságon, őszinte megbecsülésen e, 
kölcsönös bízaimon alapuló kapcso 
falaikat, óhajtva, hogy kapcsolataik­
nak szilárd és tartós alapot adjanak, 
abban a meggyőződésben, hogy a po­
litikai, gazdasági es kultúra is térén 
fennálló köl sönös ki telekeknek m-|- 
rzilárdstása és szorosabbá te ele a kei 
szomszédos ország éidfckejt, va.amm 
a Duna-vídék békéjét es jo etet lógjak 
szolgálni, elhatározták, hogy barátsági 
szerződést kötnek es ebbo a celbo,
meghatalmazottaíkká kijelöltek; Oío
méltósága, a m. kir. királyság kor 
mányzója; körösszegi es adorjani Csa 
ky István gróf Önagymeliosagat, m. 
kir, titkos tanácsost, m. kir. kulügymi 
ciszteri, Öle sége Jugoszlávia kirá­
lyának nevében a királyi regensek: 
Cincár-Markovics Alexander Onagy- 
méltóságát, Jugoszlávia kir. külügy­

miniszterét, akik jó és kellő alakban 
talált meghataimszasa k k 
u án a 1 c e k ző re-i-e.kezeoekuen
állapodtak meg; ^ ^

A magyar k'ráy ág'és a jugoszláv 
királyság között á laadó beke es örö­
kös barátság íog fennál.ani.

II. CIKK.
A magas szerződőtelek egyetértő­

nek abban, hogy tanácskozni fognak 
mindazokban a kérdésekben, amelyek 
megítélésük szerint kö.csonos kap- 
csőink.,

A jelen szerződés meg log erosit- 
tetni és a megerősítő okiratok, mibe >. 
lehetséges. Budapesten ki ionnak cse­
réltetni. A szerződés a me-erősítő ok­
iratok kicseréié ének napjan lep elei­
be, Minek hit léül a fen, neveze t 
meghatalmazottak ezt a szerződést 
perséVei e e étva a ai tak-

Kelt két pé dányban Be.gradban, 
1940. évi de i mb r hó 12. napjan.

Csáky István gróf sk.
Cincár-Markovics sk.

Csáky gróf beszéde
„ ..... - **__ __ rM-aí nphéz

ItlgOSZiavirt ív»*.

Csáky megkoszorúzta 
a szerb hősi emlékművet

. ^ -1_«eic omtébmű. A külügymii

Ezután Csáky István gróf külügy
miniszter olvasta fel deklarációját.

__ A szerződés — mondotta,
amelyet szerencsénk volt megkötni a 
jugoszláv királyi kormánnyal, rövid, 
de annál kifejezőbb. Az egesz az e so 
cikkben van összefoglalva, amely g'y 
hangzik; „A magyar kfráiy^g es a 
jugoszláv királyság kozott ailando be­
ke és örök barátság lesz.- A beke az

nősen a mai nehéz időkben mindent 
el kell követnünk, hogy az fenntartás­
ok Közép- és Délkeleteurópa eme 
részében, ahová a Gondviselés e ke 
népet helyezte. A magyarok eppen 
úgy, mint a jugoszlávok sok megpró­
báltatáson mentek keresztül a múl - 
ban; véres és évszázados küzdelmek 
jelezték az utat, amelyet a tonenelem 
folyamán meg kellett tenmok Ma,

Belgrád, december 12. Csáky István 
gróf külügyminiszter belgrádi látoga­
tásának második napján délelőtt ün­
nepélyes keretek között megkoszo­
rúzta az Avala hegyen levő Névtelen 
Katona emlékművét. Hűvös decemberi 
szélben, enyhe havazásban indult meg 
a gépkocsisor az ünnepélyes aktus 
résztvevőivel a Belgrádtol mintegy 20 
km-re fekvő Avala hegyre, amelynek

táiis emlékmű. A külügyminiszter kí­
séretével együtt felvonult a hősi em­
lékmű csarnokába és ott szeles ma­
gyar nemzeti színű szalaggal ieldiszi 
tett hatalmas babérkoszorú* helyezett 
el. majd néhány percig mely áhítattal 
hódolt a szerb hősi nalo.tak emleke- 
-lek, A külügyminiszter ez« an beír a 
nevét az előkelőségek emlékkönyvé­
be. amelyet már négy magyar mmisz-
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ügymíníszter és kísérete ezután meg­
tekintette az építészeti és szobrászati 
szempontból rendkívül megkapó hősi 
emlékművet, amely hatalmas szürke 
gránittömbjével és szobraival a világ 
legmonumeníálisabb hősi emlékműve, 
Mestrovics, a világhírű horvát szob­
rász alkotása, Csáky külügyminiszter 
és kísérete rövid ottartózkodás után 
kíséretével együtt visszahajtatott a 
jugoszláv fővárosba,

A hivatalos 
közlemény

Belgrád, december 12, (Avaia.) Csü­
törtök este Beígrádban hivatalos köz­
leményt adtak ki, amely megállapítja, 
hegy Csáky István gróf külügyminisz­
ter belgrádi tartózkodása során meg­
beszéléseket folytatott Cincár-Marko- 
vics külügyminiszterrel a két ország 
kapcsolatai tárgyában. Ezeket a meg­
beszéléseket barátságos és szívélyes 
szellem hatotta át, A két miniszter 
eszmecserét folytatott azokról a kér­
désekről, amelyek Európa eme részé­
rek nemzetközi helyzetére vonatkoz­
nak. A látogatás alkalmával a kél 
külügyminiszter csütörtökön magyar- 
jugoszláv barátsági szerződést írt alá. 
A hivatalos közlemény ezután ismer­
teti a szerződés szövegét, (MTI)

Ünnepi ebéd
Belgrád, december 12. (MTÍ) Báró 

Bakách Bessenyey György belgrádi 
magyar követ 13.10 órakor ünnepi 
ebédet adott a magyar követség he­
lyiségeiben gróf Csáky István külügy­
miniszter és kísérete tiszteletére. Az 
ebéden báró t>akácü Bessenyey 
György feleségén és leányán kívül ma­
gyar részről a külügyminiszter kísére­
tének összes tagjai résztvettek. Jugo­
szláv részről megjelent Cvetkovics 
minisztereinök, Macsek h. miniszter- 
elnök, Cíncár-Markovics külügymi­
niszter és több más előkelőség.

A pohár'
ku^üiiiok

Beigtau, íz, ■ninvar-iViar-
koviva jUfcosa,av ku.ug) miniszter ma 
este oiaze^euet adott vsalty isivau 
grot usztetetere, /ez ebeden megjelen­
tek a jugoszláv pouuaai eiei vezető 
szemeiy.segei, va-uiamt Usaky tsivau 
gról kumgyminiszter teiesegevei es a 
kiseret tagjaival.

Cincár-markovics kü.ügymínisztei 
a kővetkező beszédet mondotta;

__ Miniszter Ur! Különös örömöm­
re szolgál, hogy Beígrádban, Jugoszlá 
via fővárosában meleg üdvözlettel kö­
szönthetem NagyméLóságodat, akinek 
ez az első látogatása különös meg 
tísztelteiést és megelégedést jelent 
számunkra. Körünkben tartózkodása a 
nemzetközi helyzetnek igen komoly s 
kritikus pillanatában történik, annál 
szerencsésebbek vagyunk tehát, hogy 
a magyar-jugoszláv viszonyban a szí­
vélyesség és barátság teljesen derült 
légkörét állapíthatjuk meg. Ma né­
peinknek nemcsak érzelmi, de érde­
kei is reánk kényszerítik annak szük­
ségességét, hogy a kölcsönös megér­
tés és bizalom útján haladjunk és a 
viszonyt Magyarország és Jugoszlávia 
között politikai, gazdasági és kulturá­
lis téren minél bensőségesebbé te­
gyük-

— Az utóbbi években számtalan té­
nyező építette az utat úgy az egyik, 
mint a másik oldalon a magyar-jugo- 
szláv barátság felé. Ezt a tevékenysé­
get a széles néprétegek mindkét or­
szágban a legnagyobb rokonérzéssel 
és helyesléssel kísér* ék. De engedtes­
sék meg nekem, body ebben az ünne­
pélyes pillanatban gondolataimat Hor­
thy Miklós Kormányzó Ur Őfőméltó 
sága felé fordítsam. A két nép viszo­
nyának történetében kétségkívül az ö 
nevéhez fűződik ez a mai barátkozá- 
sunk. Amidőn ezért a nagy szolgálat­
ról a legmélyebb tisztelettel megemlé-
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kezem, tekintetemet több évre vissza­
felé irányítom arra az időre, amidőn 
ügyvivői minőségben éppen Budapes­
ten szolgáltam, amidőn Horthy Miklós 
kormányzó mohácsi beszédében olyan 
kategorikusan és nyíltan kijelentette 
a két országunk közötti közeledés és 
együttműködés szükségességét. Ezt 
azóta is mindig kiinduló pontul és a 
magyar-jugoszláv politikai, gazdasági 
és kulturális együttműködés alapjául 
tekintették,

__ Ez a messzetekintő elgondolás
most teljes mértékben megvalósult, 
Biztosíthatom Nagyméltóságodat és a 
m. kír. kormányt, hogy a jugoszláv 
kormány a legnagyobb fontosságot tu­
lajdonítja a magyar-jugoszláv viszony 
e szerencsés fejlődésének. Szilárd el­
határozásom, hogy két országunk ez­
zel az egyezménnyel az általános 
nemzetközi területen érintkezési pon-

Csáky István gról 
köszöntője

Csáky gróf külügyminiszter a kő­
vetkezőkben válaszolt:

Miniszter Urí mélyen meghatot­
tak azok a nagyon szívélyes szavak, 
amelyeket Excellenciád hozzám inté­
zett. Különösen kellemesen érint, 
hogy én lehetek az e.sö magyar kül­
ügyminiszter, aki hívaiaiosan látoga­
tást tesz a jugoszláv kormánynál és 
nagyon örvendek, ha ezen a módon 
is bebizonyíthatom, hogy őszintén 
óhajtunk a jugoszláv néppel örökre, 
szoros és barátságos viszonyban ma­
radni. Nagyméltóságod szíves volt 
visszaemlékezni Kormányzónk 1926- 
ban mondott beszédére, amely a Ju­
goszláviával való együi.működési po­
litikánk és kölcsönös megértésünk 
alapjait rakta le. Ez a beszéd abból a 
felfogásból indult ki, hogy a mi két 
nemzetünknek ugyanannak a sorsnak, 
hol a megpróbáltatásnak, hol a dicső­
ségnek lévén alávetve, meg kell 
egyeznie a béke programjában.

— Engedtessék meg nekem a meg­
állapítás, hogy nemcsak a kormány, 
hanem a magyar közvélemény is óhajt­
ja a Jugoszláviával való kapcsolatok 
kímélyítését, amint több képviselő 
parlamenti beszéde is bizonyítékát 
szolgáltatta. A szerződés, amelyet 
most aláírtunk, rövid. Jelképes gyöke­
rei azonban mélyen lenyúlnak a ma­
gyar nemzet leikébe és erőt meríte­
nek kapcsolataink fejlődésében poli­
tikai, gazdasági és kulturális téren. 
Egyébként ez a szerződés csak lát­
ható kifejezése azoknak a kapcsola­
toknak, amelyek a két nép között kü­
lönben is fennállottak. Ezért lesz ez 
a szerződés jó és tartós. Jó, mivel a 
két nép elhatározta, hogy a béke mű-

A forradalmi jelszavak 
ellen beszéltek a felsőházban

tot találjon abban az erőfeszítésben, 
hogy Európának ezen a részén a kon­
fliktus kiterjesztése megakadáiyoztas- 
sék. Magyarország és Jugoszlávia kö­
zött ez az ünnepélyes politikai aktus 
legyen és maradjon necsak erős alap­
ja az állandó jó szomszédságnak, ha­
nem egyúttal hasznos hozzájárulás is 
a Duna-medence békés fejlődésének 
fenntartásához, összhangban a két 
szomszédos nagyhatalom, Németor­
szág és Olaszország törekvéseivel,

.— Ilyen gondolatokkal és ezzel a 
meggyőződéssel kérem önöket, Höl­
gyeim és Uraim, hogy emeljük poha­
runkat Horthy Miklós Kormányzó Ur 
Öfőméltóságának, a velünk barátsá­
gos és szomszédos állam bölcs és nagy 
mélyes boldogságára. (MTI) 
fejének egészségére, Magyarországnak 
és vitéz népének nagyságára és hala­
dására.

vében együttműködnek, tartós, mivel 
megfelel a szilárd béke gondolatának, 
ami a tengelyhatalmak legfőbb célja.

__Ebben a szellemben emelem po­
haramat Őfelsége II. Péter király, Pál 
herceg és a királyi régensek egészsé­
gére, Jugoszlávia boldogulására és 
nagyságára, valamint Cíncár-Marko­
vics úr és felesége Öexceilenciáí sze-

A DÉLUTÁNI FOGADÁSOK
Belgrád, december 12. (MTI) Délután 

Csáky gróf külügyminiszter feleségével 
együtt résztvett azon a fogadáson, ame­
lyet Hies Vlada, volt belgrádi polgár- 
mester, a iugoszláv-magyar gazdasági ka­
mara elnöke és megalapítója adott a pa­
lotában a magyar külügyminiszter és fe­
lesége tiszteletére. Csáky István gróf 
miniszter és felesége ezután az Aero 
Klubba látogattak el, amelynek fényes 
termeiben a Jugoszláv-Magyar Társaság 
rendezett teát a miniszter és felesége 
tiszteletére.

VADASZAT SZLOVÉNIÁBAN
Belgrád, december 12. (MTI) Csáky 

István gróf külügyminiszter ma éjszaka 
a külügyminiszter vacsorája és az azt 
követő hangverseny után elhagyja Bel- 
grádot. A külügyminiszter feleségével, 
Bakách Bessenyey György báró belgrádi 
magyar követ kíséretében az udvar meg­
hívására Szlovéniába utazik zergevadá- 
szatra, A zergevadászat a Lubljana mel­
letti Kamanik környékén lesz és a ma­
gyar vendégek az ottani királyi kastély­
ban fognak megszállni. A vadászatot 
másféinapra tervezik. A külügyminiszter 
előreláthatóan szombat délután indul 
vissza a magyar fővárosba.

Budapest, december 12. A felsőház mai 
ülését tíz óra után nyitotta meg báró Pe­
rcnyi Zsígmond aielnök. Folytatták a 
költségvetési törvényjavaslat tárgyalását,

Bezerédj István az alkotmányreformról 
szólva megállapította, hogy sokan a fei- 
sőház eltörlésére gondolnak. Nem tudja, 
hogy a felsőház mivel szolgáit rá erre.

Hegedűs Lóránt arról beszélt, hogy a 
kétkamarás rendszerből Magyarországon 
nem lehet engedni. Végül azzal a több 
oldalról felmerült kívánsággal foglalko­
zott, hogy a Nemzeti Bankot és általában 
a hitelintézeteket államosítsák. Ellenezte 
az államosítást.

Kolossváry Mihály arról beszélt, őröm­

mel látja, hogy a miniszterek milyen ha­
talmas, minden várakozást meghaladó, 
minden kritikán felülálió előkészületi 
munkát végeztek a visszatért területeken 
szociális, föidmívelésügyi, közlekedési, 
ipari, kereskedelmi és közoktatási téren.

Schandl Károly foglalkozott azzal a kí­
vánsággal, hogy államosítsák az árvízvé­
delmet. Szerinte felesleges az államosí­
tás. Vigyázni kel! az árak betartására, 
mert az árdrágítás nemcsak a gazdasági 
életet, hanem magát a valutát is veszé­
lyezteti. Vigyáznunk kell arra, hogy a 
termelést és a közellátási fentartsuk és 
így érjünk el a háború végére, amikor 
már távolabb lehet nézni. A radikalíz -

mus és a végnélküli reformok beígérese, 
a felvonulások és agitácíók nem biztosít­
ják a termelés folytonosságát. Vétót kell 
emelni a folytonos íorardaimi jelszavak 
ellen. Az országban nyugalmat kell biz­
tosítani. A fiatalságot nem szabad fel­
áldozni a politikai agitáció céljaira.

Verebély Tibor az orvoskérdés problé­
májával foglalkozott. Hangoztatta, hogy 
a klinikák tuodmányos munkájához anya­
gi segítségre van szükség.

Purgly Emil szerint a termelő válságos 
helyzetben van. Hiába minden olyan ár­
megállapítás, amelynek következtében 
az áru eltűnik. Óva inti a kormányt a 
tervgazdálkodástól. Olyan árat kell meg­
állapítani, amely megadja a gazdának a 
termelési költséget és tisztes polgári 
hasznot.

Negyedháromkor báró Radvánszky Al­
bert elnök az ülést bereksztete.

Havazás
IDŐ JÁRÁSJELENTÉS: Északi, észak­

keleti szél, sok .helyen még havazás, a 
hőmérséklet csökken.

Adventi bibliaóra presbiterek 
és egyházrészi tanácsosok számára

A debreceni református egyház 
missziói bizottsága rendezésében ma. 
pénteken délután 5 órakor, Kálvin tér 
17. szám alatt, a presbiteri gyűlés­
teremben és a jövő pénteken ugyan­
azon a helyen és időben adventi bib­
liaóra tartatik, melyre a presbitereket 
és egyházrészi tanácsosokat ezúton is 
tisztelettel meghívja a missziói bi­
zottság elnöksége.

Hóman kultuszminiszter 
Berlinbe utazott

Budapest, december 12. Hóman Bálint 
kultuszminiszter Rust német birodalmi 
nemzetnevelésügyi miniszter meghívására 
ma, csütörtökön délután egy órakor 
gyorsvonaton többnapos látogatásra Né­
metországba utazott. Elkísérte a felesége, 
továbbá Terbócz miniszteri tanácsos és 
Paikert osztálytanácsos. Búcsúztatására 
a keletin megjelent Erdmannsdorff német 
követ, Fáy, Szily és Stolpa államtitkárok 
és számos más előkelőség.

Hóman miniszter pénteken reggel ér­
kezik Berlinbe. Délelőtt hivatalos láto­
gatásokat tesz, délután pedig a berlini 
Német-Magyar Társaság felkérésére az 
Akadémia bécsi termében „Német-ma­
gyar kapcsolatok" címmel előadást tart. 
Szombaton Rust miniszter villásreggeíít 
ad tiszteletére, este a Német-Magyar 
Társaság rendez fogadást.

Vasárnap 41 kultuszminiszter megtekin­
ti a Collegium Hungaricumot, este pedig 
Münchenbe utazik, ahol hétfőn a Művész 
Házban német-magyar kultúrestet ren­
deznek tiszteletére. Bécsben is előadást 
tart majd a miniszter és a jövő pénteken 
érkezik haza.

Látogatása alatt Rust miniszterrel és 
más tényezőkkel kulturális és közművelő­
dési kérdéseket beszél meg. Feleségének 
Berlinben Scholtz-Kling német birodalmi 
asszonyvezér bemutatja a német birodal­
mi női szervezetek munkáját. (MTI)

— Mindenkit érdekel, hogy nemcsak a 
tűzkárra, a tüzes, vagy szár az villámra é$ 
a háztartási szükségletre bevezetett <?áz 
robbanására terjed ki a biztosító vállalat 
kockázata, hanem az említett gázon kí­
vül olyan robbanásra is, amelyet a biz­
tosított kérésére a biztosító vállalat el­
fogadott és a kötvénybe külön beveze­
tett, A kockázat kiterjed továbbá az ol­
tás következtében keletkezett oltási 
(mentési) károkra is. A tüzbiztositási köt­
vényeknek ez a sokoldalúsága úgy a ma­
gánháztartásokban, mint a tűz által ve­
szélyeztetett vagyontárgyakra nélkülöz­
hetetlenné teszi a tűzbiztosítás! fedeze­
tet.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!

APOLLO filmszínház
minden nap

ANGELICA NŐVÉR
EGYETLEN CSÓK TÖRTÉNETE.

Húsból és vérből való igazi emberek modern regénye.
Főszereplők: PAUL HARTMANN, LENI MARENBACH és HANS SÖNKER.
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A királyhágómelléki egyházkerület
visszatér

a tiszántúli egyházkerületbe
A Református Zsinat elfogadta az erdélyi részek egyházkerületeinek 

visszacsatolásáról szól ó egyházi törvényt

A Magyar Értesítő jelenti: Szerdán 
délelőtt folytatta ülését a református 
egyház törvényhozó testületé, a Re­
formátus Országos Zsinat. Az ülésen 
Ravasz László püspök és Balogh Jenő 
íögondnok elnököltek. Szentpéíeri 
Kun Béla debreceni egyetemi tanár 
ismertette

a felszabadult területek református 
egyházi önkormányzati testületéi­
nek a magyarországi református 
egyházzal való egyesítéséről szóló 

törvénytervezetet.
— A felszabadult magyarok között 

— mondotta az előadó — a reformá­
tusok vannak viszonylagos többség­
ben. Csodálatos kultúrát teremtett az 
erd'tvi magyar reformátusság és ez 
a lélek egyforma szeretettel terjesz­
tette a kultúrát a más vallású és más 
nemzetiségű állampolgárok között. 
Ezen a területen biztosító'ták a vilá­
gon elsőnek a vallás szabad gyakorla­
tát.

Az előadó nagyhatású beszéde után 
= zs'nat a törvényjavaslatot általá­
nosságban elfogadta.

A törvény ünnepélyes bevezetésé­
ben

a zsinat hálát ad a Gondviselő 
kegyelméért, amellyel e nép és 
ez egyház vér és lélek szerint 
való hű fiának, vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzónak 
országlása idején az ősi haza el­
szakított területéből jelentős részt 

visszaadott a magyarságnak. 
Másod'k paragrafusa kimond-a, 

hogy a királyhágómelléki egyházkerü­
let visszatér a tiszántúli egyházkerü­
letbe. A 4. paragrafus az egyetemes 
konventi tagok közé behívja az er­
délyi egyházkerület püspökét, hivata­
lára nézve legidősebb főgondnokát és 
papképviselőjét.

Az elfogadott törvényt a zsinat 
jóváhagyás és megerősítés végeit 

felterjeszti a kormányzóhoz.
Révész Imre dr debreceni püspök 

költői szárnyalású beszédben emléke­
zett meg az erdélyi részek felszaba­
dulásáról, majd Ravasz László püspök 
imájával fejeződött be a zsinat záró- 
ülése.

Az egytál étel és a korai 
záróra premier je

Csütörtökön volt. a prömierje az 
egytál-ételnek. Tudvalévőén kormány- 
rendelet értelmében hetenként egy 
r.apon be kellett vezetni az egytálétel 
rendszert, mely azt jelenti, hogy az 
éttermek a vendégeknek csak egy tál 
ételt szolgálhatnak fel.

Debrecen elsőrendű üzemei már 
felkészülten várták az egy tál beveze­
tését s tájékoztatták a törzsközönsé­
get a rendszerről. Csütörtökön tehát 
az éttermek étlapján kétféléből 
állott az egytálétel. Az Arany Bika 
étteremben hortobágyi bográcsgulyás 
csioefkével. vagy kelkáposzta sertés 
pecsenyével volt egytálétel. Az Angol 
Királynő étteremben borjú becsinált 
leves és rakott káposzta, a Páll Sán­
dor éttermeiben LTjházy-tyúkleves és 
rakott káposzta, a Gambrinusz étte­
remben borjú becsinalt és sertéssül: 
párolt káposztával állott az egytál- 
éieles nap étlapján,

Természetesen, hogy «..eken az egy­
tálételeken kívül gyümölcsöt, befőtte­

ket, sajtokat, salátákat és tortákat, 
tésztákat ugyan úgy fogyaszthatott a 
vendég, mint más napokon, menü 
rendszer azonban ezen a napon nem 
volt életben. Az egytálétel rendszer 
semmiféle zökkenőt nem okozott Deb­
recenben.

Csütörtökön volt első nap:a a vilá­
gítási korlátozásnak is. A csökkentést 
alig lehetett észrevenni, mert esett a 
hó és ez is világított. A világítás kor­
látozása különben az üzletek zárórá­
ja után kezdődött és ekkor látszott 
szembetűnőbben.

A záróra prömierje is csütörtök este 
volt. Szerdán sok étteremben szil­
veszteri hangulat uralkodott, utoljára 
kitombolta magát az éjszakázást ked­
velő közönség, míg csütörtökön min­
denki korábban tért haza, A közön­
ség fegyelmezetten vette tudomásul 
mindenütt a zárórát. Az éttermekben, 
kávéházakban a záróráig a szokott, 
normális élet uralkodott.

Felekezeti békére intette a magyar 
társadalmat Vásárhelyi János 

erdélyi református püspök
Miskolc, december 12. A vizsolyi bib­

lia 350 éves megjelenési jubileuma alkal­
mából a Miskolci Református Fiatalok 
Szövetsége óriási közönség előtt, a Ko­
rona -nagytermében ünnepet rendezett, 
amelyre eljött Vásárhelyi János, 
Erdély kiváló református püspöke is. — 
Farkas István tíszáninneni reformá­
tus püspök üdvözölte rendkívül melegen 
Vásárhelyi Jánost,

a társadalmi és felekezeti békére az 
elmúlt szomorú 22 év alatt is gyö­
nyörű példát adó Erdély egyik lelki- 

vezérét
B e n k e Imre vizsolyi lelkipásztor a Ká- 
roli-biblia eredeti, 1590-es példányából 
olvasott fel. B e ft e Károlyné ösztönös 
átérzéssel szólaltatott meg régi és újabb

magyar • poémákat, Szabó Ilona opera­
énekesnő áriákat és dalokat adott elő.

Vásárhelyi püspök nagy érdeklődéssel 
várt felszólaásában „A szerető egyház’ - 
ról beszélt. Elmondotta, hogy a Bach- 
korszakban egy katolikus és egy protes­
táns püspök egyházlátogató útján egy 
hegycsúcson találkozott össze.

íme, van olyan magaslat — mondotta, 
— amelyen a különböző utakon járó 
egvházak vezetőinek és híveinek ta­
lálkozni ok lehet, kezet kell fogniok 

és együttesen dolgozniok.
Az egyik ilyen magaslat a nemzeti érdek 
becsületes védelme, összefogó szolgálata, 
hiszen egy vérből származó nemzet va­
gyunk ás felelősek e nép lelki érdekei­
nek önfeláldozó szolálatáért, amelynek

Hit süssünk p
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ílpt& süíemwiiek:
Hozzávalók.
25 dkg. liszt,
’/? csomag Or Oetker-jéle sütőpor.
10 dkg. cukor.
? csomag Dr. Oetker-fiit vanillincukof, 
1 egész tojás,
3 evőkanál léj.
5 dkg, vaj.

Ezé« anyaglol sima tésztát gyűrűnk, gyűrű­
ket. pereceket formálunk tklöle, tojássárgájá­
val megkenjük és jó meleg sütőién sütjük
ftéceotkónuvet kivánsag-n ingyen hűld
dr, Getiten M, gyár*.
Budapest. Vili.. Canri-uíca 25.

Vrn,ü C-
letker sütőporral/

köréből szentorsága istápolajára elhívott 
a Kegyelem. Semmiféle hitbeli meggyő­
ződés nem kívánja, hogy isteni hitünk 
különbözősége egymás hántására, leki­
csinylésére szolgáljon alkalmuk Kezem­
be veszem a Szentírást s onnan azt ol­
vasom:

„Senkinek semmivel ne tartozzatok, 
hanem csak azzal, hogy egymást 

szeressétek.’’
Nem tartozunk-e egymásnak ezzel a sze­
retettel?! Legyünk bármelyik egyháznak 
hívei: ugyan ki szeressen, védelmezzen, 
támogasson minket, ha mi nem tudjuk 
szeretni, védeni, támogatni egymást ‘

Akármelyik egyház kalauzolása mellett, 
akárhonnan is kiindulva, érkezzünk lel 
erre a magaslatra, hogy leomoljunk An­
nak keresztje előtt, aki meghalt bűnein­
kért és feltámadott igazolásunkért. Így 
gyógyítsuk meg a világ és az ember se­
beit, a szociális ellentéteket.

A magyar nép nem engedheti meg, 
hogy egymás elleni felekezeti elfo­
gultság és gyűlölködés harcát vívja,

mert egy ilyen harc megzavarja a csa­
ládok békéjét, megcsúfolja az igazi krisz­
tusi lelket. Szeretetünk forró áramába 
vonjunk be tehát mindeneket...

Állítólag meggyilkolták a halápi ku= 
koricásban, de senki sem tud róla

Érdekes eltűnési esetben folytat 
nyomozást már hónapok óta számos 
hatóság; csendőrség, rendőrség, ka­
tonaság, ügyészség, városi hatóság, 
anyakönyvi hivatal.

A dolog úgy kezdődött, hogy a 
honvéd hadkiegészítő parancsnokság 
még júniusban behívót, küldött P o- 
povics István halápi lakosnak, aki 
1897-ben született Mikolán, gazdaság 
cseléd volt. de a behívót nem tudták 
kézbesíteni, mert Popovicsot sem a 
Halárson. sem a környékén, de sehol 
sem találták, hiába keresték, kutat­
ták. nyomtalanul eltűnt. A h&láoiak 
szerint méő 1934—36 között meghalt 
Pooovics István, sőt többen úgy em­
lékeznek, hogy meggyilkolták a ha­
lápi kukoricásban mit? má ok szerint 
öngyilkosságot követett el, de akadt 
olvan környékbeli lakos, aki arra es­
küdött, hogy természetes halállal ha!f 
meg Poocvics. Abban mind megegyez­
tek. ho<v tudomásuk szerint meghalt 
Az anyakönyvi hivatal tanúsába sze­
rint viszont halálesefbeiegyzés nem 
történt. ígv Pooovics István ma is él.

A hatócárfok most szigorú nyomo­
zást. indítottak, mi is van hát Pono-
vlrs Istvánnal él-e --agv hal-e. ha él
hol van. ha meghalt mikor, hol és 
milv módon halt meg.

Megállanítást nyert ho<$y Ponovics 
István 1897-ben született Mikolán 
anv;a Paoo Zsófia volt. aki később ál­
lítólag Debrecenbe költözött és itt is 
halt meg. Popovics István sokáig szol­
gált Kun Antal. Kösülyszed 30. szám 
alatti gazdálkodónál és állítólag meg 
is nősült. I

Kihallgatták V i g h Mihály, Kö- 
sülyszeg 6. szám alatti lakost, aki elő­
adta, hogy jól ismerte Popovics Ist­
vánt, három évig együtt szolgáltak 
Kun Antalnál, Kösülyszeg 30. szám 
alatt. Határozottan emlékszik és biz­
tos tudomása van arról, hogy 1934— 
1936. év között, — pontos időpontra 
nem emlékszik, — egy hamalban a 
haláni kukoricásban meggyilkolva te 
Iái ták Pooovics Istvánt és meg is gyá­
szolták illendően.

A csendőrség a vallomás alapián *o 
vább nyomozott és megállapították 
hogy a jelzett időben, de évekkel 
előbb és később is. 19?ö—40 között 
sem a halápi, sem a környékbeli, vá- 
mosnércsi csendőrőrs nem kapott ér­
tesülést arról, hogy a halápi erdőben 
gyilkosság történt volna és nem is 
nyomozott, ilyen ügyben, de Pooovics 
István halála. — ledven az öngyilkos­
ság, baleset va-fy természetes halál — 
nem foglalkoztatta a csendőrséget se- 
milven formában sem.

így teljesen kiderítetlen, hogy Po­
povics István él-e. va<$v meghalt és ha 
él. hol tartózkodik. Tisztázatlan az 
is, ho<$v honnan veszik a haláo’ak, 
hogv Pooovicsot meggyilkolták a ku­
koricásban. amikor erről a nyomozó 
hatóságok semmit sem tudnak, erre 
vonatkozólag semmi adat, támpont 
sincs.

A nyomozás még tovább folyik és 
számos hatóságot foglalkoztat még a 
kérdés, mi történt Pooovics István­
nal, aki az anyakönyvi hivatal tanú­
sába szerint még él. Izgató kérdés: ki 
tud róla?

Hungária filmszínház
Ma először a magyar filmgyártás legújabb gyöngyszeme: a DERŰS, KEDVES, HANGULATOS, HUMOROS és KACAGTATÓ V IGJaTeK;

SOK HŰHÓ EMMYÉRT
Főszereplők: SZELECZKY ZITA, JÁVOR PÁL, CSORTÖS GYULA, Kiss Menyi, Bilicsí, Makláry, Kőváry. Szaplonczy Éva és. Pethes Sándor. 
iriÄjiifocoir« s 7, Q ómbx)r! ________ _ \ ILAGHTRADÓf
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Debrecen ajándéka 
a testvérközségeknek

Debrecen város ez évben is segíten 
kíván testvérközségein és ajándékka 
kedveskedik nekik, ökörmező, Vucs 
kómező és Alsószinevér s Felsőszine 
vér ez évben is 80— 80 pár fiúcipő 
kapnak a várostól. Az ajándékot a; 
orosz karácsony előtt Kupinszky Sán 
dór dr. tb. tanácsnok, szociális ügy­
osztályvezető viszi el a testvérközsé 
geknek.

Közelesen megnyílik 
a népkonyha

December második felében, tehá 
már közelesen megnyílik a népkony 
ha. A népkonyhára ebben az évber 
10.000 pengőt utalnak ki a nép- é 
családvédelmi alapból.

A népkonyha megnyílásának nap 
ján a város, illetve a Népjóléti Híva 
tál a város legszegényebb részének, r 
T ég'ave i őnek szeretet vendégsége 
rendez.

Kerékpárokat loptak - 
kerékpártolvajt fogtak

A kerékpáriopási fronton a helyzet 
a következő: Tisza Nagy Lajos 
hentes, Nógrády Mátyás ucca 8. szár 
alatti lakostól üzlete elől ellopták a 
őrizetlenül hagyott kerékpárját.

Szabó Sándor papírkereskedő ta 
nonctól. Baltazár Dezső ucca 24. sz 

. alatti lakostól a színházi átjáróbar 
lopták el a kerékpárját.

A rendőrség elfogta Nagy Zoltár 
napszámost, csavargót, aki egy ke 
rékpárt lopott el és éppen el akar 
karikázni vele, amikor íettenérték 
Őrizetbe vették és nyomozzák, ner 
lopott-e előzőleg is több kerékpárt.

T anoncszabadítás 
a debreceni ipartestületben

A Debrecen és Vidéke Ipartestüle* 
e!*,-í>-ósága csütörtökön délután az ipar­
testület tanácstermében elöljáróság! ülés! 
tartott. Az ülés előtt tanonszabadítás 
volt.

Szendrey Sándor aielnök intézett 
beszédet azokhoz, akik az iparostanonc- 
iskolát sikerrel elvégezték és a tanonc- 
időt is kitöltötték. Beszédében azt fejte­
gette, hogy a mostani segédlevelek ki- 

' osztása egybeesik a közelgő karácsonyi 
ünnepekkel. A karácsony jelentőségét 
méltatta és vallásos, becsületes életre 
hívta fe1 ö"«ívelmüket. Ezután kiosztották 
a segédleveleket.

Díszes segédlevelet nyert Somlyai Je­
nő géplakatos, Fekete László; Kiss 
György férfiszabó, Gregor József és Ba- 
lyó Pál szakáfcs. Angol Királynő rt. fel­
szabadult tanulója.

Segédlevelet kaptak: Philipp Zoltán 
műszerész, Cseh Ferenc vízvezetéksze­
relő, Pálfi Gyula kovács, Grünberger Zol­
tán fériiszabó, Lossonczi Éva női szabó, 
Kenéz Irén női szabó, Kristóf István ci­
pész, Lakatos Erzsébet női szabó, Kirch- 
mayer Kálmán lakatos, Madai Sándor tí­
már, Hafner Anna női szabó, Bartha Ju­
liánná női szabó, Dankó Imre íérfiszabó, 
Demeter Dezső cukrász, Kovács Ferenc 
férfiszabó, Kiss Kálmán villanyszerelő, 
Koroknál Sándor hentes, Czakó Sándor 
íérfiszabó, Juhász Vince vízvezetéksze­
relő, Veres Miklós vendéglős, Pusztai Já­
nos fodrász, Pap János csizmadia, Vida 
József vízvezetékszereíő, Kertész Miklós 
kerékgyártó, Kiss András szobafestő, 
Szabó Róza fodrász, Vida István szoba­
festő, Bánki Margit női szabó. Kolozs­
vári Piroska női szabó, Balogh Sándor 
cipész, Pércsi Zsuzsanna fehérnemüké- 
szítő, Koncz Géza műszerész, Makai Kál­
mán lakatos, Papp Miklós kárpitos, Pető 
Jolán női szabó, Horváth Antal aszta­
los, Borbély Zoltán férfiszabó, Halász 
Ilona fodrász, Sinaly László könyvkötő, 
Posta Irén fodrász. Csonka Mihály fod- 
ráss.

Pénzváltás ürügye alatt 
fosztott ki egy trafikot
--.klóo 4Avíóní a Roítilon a 1 ón nenóőst mntía elé tiVakmerő rablás iőríént a Bethlen 

ucca 36. szám alatti dohánytőzsdében 
Tóth Imréné trafiküzletvezető egye­
dül tartózkodott az üzletben, amikor 
betért oda egy 30—35 év körüli fel­
tűnően nagyorrú fiatalember, és arra 
kérte a trafik üzletvezetőjét, hogy 
váltson fel neki egy 10O pengőst.

A trafikosnő, mivel volt neki ele­
gendő aprópénze, szívesen állt ren­
delkezésre, elővette a pénzkészletét 
a fiókból és számolni kezdte a pénzt 
Ebben a pillanatban a fiatalember, aki

a 100 pengőst maga elé tette az asz­
talra, felkapta a saját 100 pengősét 
kikapott a trafikosnő pénzéből egy 
ötvenpengős papírpénzt és utána ki­
rohant az ajtón.

Amikor a trafikosnő magához tért 
megdöbbenéséből és segítségért ki­
áltva kirohant az uccára a fiatalem­
ber után, annak már nyoma veszett 
sehol sem volt látható. A nyomozás 
megindult a vakmerő lopás ügyében a 
tettes kézrekerítésére.

A Népjóléti Hivatal 
karácsonyi segélyezése

A Népjóléti Hivatal az idén is nagy- 
arányban folytatja szokásos karácso­
nyi segélyezéséi. Ebben az évben is a 
szegények íelsegclyezésére 330 pár 
gyermekcipőt, 165 rend fiúruhát, 160 
rend leányruhát utaltak ki iskolás 
gyermekeknek, mig hat éven aluliak­
nak 160 rend fiú- és 220 rend leány­
ruhát. Ezenfelül babakelengyékre 60C 
méter flanellt és 600 méter molinót. 
Ezeknek a kiosztása már folyamatban 
is van.

A kétszeri segélyezés elkerülése 
végett a Népjóléti Hivatal felkéri 
mindazokat az egyesületeket, intéz­

ményeket, szövetségeket és asztaltár­
saságokat, melyek a segélyezést saját, 
hatáskörükben csinálják, vagy csinál­
ták, hogy a segélyezettekről terjesz- 
szenek fel egy névsort a Népjóléti Hi­
vatalba. Azonban a leghelyesebb az 
lenne, hogy a segélyezésre a hivatal­
tól kérnének javaslatot és a hivatal 
adná meg, kik szorulnak a segélyezés­
re, mert így is elkerülhetetlen, hogy 
egy-egy szegény fel ne ruházzon két­
szer is a jótékony társadalom. Vi­
szont a kétszeri segélyezés mindig 
rossz vért szül a rászorulók körében

A huszor ötéves acé'sisak
Ha ez, a ma már egyetlen modern 

hadseregben sem nélkülözhető fel­
szerelési tárgy egy előírásos útlevél 
birtokában lenne, úgy abban a Követ­
kező adatokat olvashatnánk: Szüle­
tett 1915 november 23-án a Zossen 
melletti Kummersdoríban. Állampol­
gársága német. Anyjáról mii sem tu­
dunk, apja ezzel szemben kettő volt 
Bier dr sebészprofesszor, valamint dr 
Friedrich Schwerd, a hannoveri mű­
egyetem tudós tanára.

Bier professzor javaslata.
Az idősebb generáció még jól em­

lékszik a német hadsereg jellegzetes 
csúcsos, hegyes sisakjára. Ebben a fe 
kete, bőrből készült, nikkelezett si­
sakban vonult ki 1914-ben a német 
ármádia. Ezt a sisakot, hogy a mo 
dern had-követelményeknek megfelel­
őn. khakiszínű húzattal vonták be 
később pedig, hogy még kevesbbé le­
gyen feltűnő, lekerült róla legjelleg­
zetesebb része is, a csúcsos hegy.

Egy pillanatig sem kétséges, hogy 
ez a sisak minden egyéb iótul,'idonsá- 
ga mellett — ha egyáltalán volt ilyer 
— hadiszempontból a legfontosabb 
feladatnak, hogy t. i. a fejet bizonyos 
fokig megvédje a gyalogsági feg-ve­
rek golyói és kisebb gránátsziiánkok 
ellen, nem felelt meg.

Bier berlini sebésztanár, ebben az 
időben mint főtőrzsorxms, egy st.- 
quentini tábori kórház parancsnoka 
volt az első, aki rámutatott ar a. ho­
gyan lehetne a mind gyakoribbá 
váló veszedelmes fellövéseknek, leg­
alább is részben, elejét venni. A leg­
felsőbb hadvezetőséghez intézett be­
adványában egy olvan sisak gyártá­
sának elrendelését kérte, mely szoro­
san hozzásimul a fejhez és nem bőr­
ből, hanem kemény acélból készül.

Megszületik az acéMsak 
és kiállja az első próbát.

A. hadvezetőség már 1915 szeptem­
ber 1-én kiadia a parancsot egy ilyen 
sisak elkészítésére és Schwerd tanár 
tűzérkapítányt bízza meg a íechivk*- 
keresztülvitellel, valamint a megfelelő 
modell elkészítésével s gyakorlati ki­
próbálásával. Két hónap sem telik 
bele s az első modellek már készen

vannak. A próbák pompásan sikerű­
nek. A modellek közül kiválasztják ó 
legmegfelelőbbet és november 20-ár 
a Zossen melletti kummersdorfi lőíé 
ren egy szakértő bizottság előtt le 
vizsgázik az acélsisak. Három nappal 
később, november 23-án pedig elren 
deli a legfelsőbb hadvezetőség a si­
sak bevezetését.

Tűzkeresztség Verdünne!.
Újabb két hónap múltán, január hr 

30-án leszállítják a hadsereg részérr 
az első 30.000 darab acélsisakot 
vagy ahogy abban az időben nevez­
ték. rohamsisakot. Ezt az első szállít­
mányt az akkori front legnehezeb1 
szakaszán, a Verdunnél álló csapató' 
kapják, elsősorban azonban itt is, ? 
különösen exponált rohsmcsanatoí 
finnen az első elnevezése isi. Itt az 
tán végképpen bebizonyította élet 
képességét és gyakorlati használható 
ságát. A szakértői vélemény szerfn' 
négvzetmilliméterenként 2r,0 k<f-or 
nyomást bírt ki, úgy gránitszilán- 
kek; mint gvalogsám goivók ellen biz- 
tos védelmet jelentett. Tetszetős for 
mája pedig éppen úgy, mint kénvei 
mes volta hamarosab népszerűvé tet­
te a hadseregben.

1916 április első felében már óriás'- 
megrendeléseket kapott úgv a néme1 
mint az osztrák-magyar hadiipar. A 
hadvezetősédek údv akarták, hogy rö­
vid idő alatt minden egyes frontka­
tonának medlegyen a maga acélsisak- 
ia. Ezzel a 20. század katonája felöl­
tötte az úí sisakot, amely nélkíilö- 
mínden külső díszt, de alapos védel­
mei jelent a legnemesebb testrész, a 
fej számára.

Az acélsisak elődei
Homérosz szerint már a Trója kö­

rüli harcokban is acélsísakot hordtak 
a katonák, a római legionáriusokró! 
pedig tudjuk, hogy kovácsolt vasból 
készült harcisisakot viseltek. A kö­
zépkor német harcosa pedig, ha csa­
tába indult, vaskalapot tett fejére 
Ezek a ..harci kalpagok" igen gvak- 
lan művészi kivitelű, x«alósággal kéz­
műipari remekművek voltak és elké­
szítésük meglehetősen suk időt veti 
igénybe. így aztán érthető, hogy ami­
kor a 18. és 19. században a nagy 
néphadseregek a történelem színte-
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rén megjelentek, egy olyan sísakrői 
kellett gondoskodni, amelyet az ak­
kori viszonyok mellett gyorsan és 
nagy számban lehetett gyártani. Ezért 
vette át az acéi helyét a bőr, mint 
erre akkor a legalkalmasabb anyag, 
hogy 200 évvel később a modern hadi- 
technika kívánalmainak és a gyártási 
lehetőségeknek megfelelően ismét 
meghajoljon a végleg győzedelmes 
acél előtt. (Dr Sz. L.)

METEORrtfói
Pénteken, szombaton és vasárnap:

FŰSZER ÉS CSEMEGE
Művészi magyar ííimdrama 

JÁVOR PÁL főszereplésével

Öt napból
egy hónapi fogház

A közelmúltban Lakatos Ben­
jáminná hosszúpályi cigányasszonyt 
elfogták, mert lopáson íettenérték. A 
derecskéi járásbíróság vonta felelős­
ségre és mivel Lakatosné esküdözött, 
hogy még soha sem volt büntetve és 
először feledkezett meg magáról, az 
enyhítő körülményeket is mérlegelve, 
mindössze öt napi fogházat kapott.

Közben a bűnügyi nyilvántartó ada­
tai alapján kiderült, hogy Lakatosné 
nem mondott igazat, letagadta, hogy 
már előzőleg háromízben is volt bün­
tetve, egy heti, 15 napi és három heti 
fogházra. A bíróság újrafelvételt ren­
delt el és újra letárgyalta az ügyét, 
most már a debreceni kir. törvény­
szék. Lakatosné beismerte, hogy bi­
zony ült már egyszer-másszor, de ne? 
olyan nagy dolog az — mondotta —, 
hogy visszaemlékeznék arra az em­
ber.

A bíróság az öt napi fogház helyett 
most egy hónapi fogházra ítélte a 
bosszúpálví cigányasszonyt, aki meg 
;s nyugodott az ítéletben, nehogy még 
több legyen.

Gyászrovat
Bnrdáts Károly nvuva’mazoít MÁV 

állomáselöliáró élt 70 évet. Temetőse 
vasárnap délután 3 órakor lesz a Köz­
temető Il-A. terméből ág. evangélikus 
egyház szertartással. Lakás: Teleki 
ucca 32. szám. Temetését Fehértóy 
temetkezési vállalat, Dégenfeld tér 
4. szám, xrégzi.

Menkü Ferenc cipészmester 30 éx-es 
korában elhúnyt. Temetése Jászbe­
rénybe való szállítás után pénteken 
délután lesz az ottani temetőben. — 
Dankó temetkezési xmilalai.

Szalka Antalné Daru Mária 30 éves 
korában elhúnyt. Temetése pénteken 
délelőtt fél 11 órakor lesz a Közte­
mető IV. számú ravatalozó terméből. 
Dankó temetkezési vállalat.

Kovács Imre hentessegéd 37 éves 
korában elhúnyt. Temetése pénteken 
délelőtt 10 órakor lesz a Köztemető 
IV. számú ravatalozó terméből. Dankó 
temetkezési vállalat.

Csurka temetkezési vállalat, Bé- 
genfeld tér 2. Telefon: üzlet 23-81, 
lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki 
szállításokat, exhumálásokat olcsó 
áron vájlai.
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A Szépmíves Céh ünnepélye
A Tiszántúli Szépmíves Céh csütörtö­

kön délután a Kollégium dísztermében 
ünnepélyt rendezett, mely a kezdete volt 
azoknak az ünnepélyeknek, amelyeket a 
Céh Debrecenben rendezni kíván. Az 
ünnepély műsora ügyesen volt összeállít­
va, a szereplők is elég jó kritikai érzék­
kel összeválogatva, úgyhogy az ünne­
pély — főleg a Céh régi működését te­
kintve — határozottan jó nívót képviselt.

A megnyitó beszédet Cs ő bán Endre, 
a Céh ügyvezető elnöke mondotta. ,,Deb­
recen a történelemben" volt az előadás 
címe. Az irodalmi vonatkozásokat külön 
nem érintve, nagy vonásokban rajzolta 
fel Csobán Endre azokat az időket, mi­
kor Debrecen az ország szellemi közép­
pontja volt. Első ilyen alkalom a XIV, 
század eleje volt, amikor Debreceni Dó­
zsa főispánsága, majd erdélyi vajdasága 
és nádorsága Debrecent az ország köz­
pontjává tette, főleg politikailag. A szel­
lemi fellendülést a reformáció hozta meg. 
Kelet és Nyugat hite ekkor olvadt ösz- 
sze a „magyar vallásban", melynek meg­
teremtője Debrecen lett. Csokonaival az 
irodalom emelkedett európai nívóra. Cso­
konai is tisztán Debrecennek, a Kollé­
giumnak a szellemi megtestesítője volt. 
Végül 1849-ben az ország politikája újra 
itt csúcsosodott ki az országgyűlés alatt. 
Ahhoz, hogy most szellemi központ le­
gyen Debrecen, kellene elsősorban egy 
országos jellegű napilap, könyvkiadó vál­
lalat, nyomda, jobb vasúti összeköttetés 
és szellemi erők kihasználása. Ezek a té­
nyezők korokhoz viszonyítva ugyan, de 
régen megvoltak. Most is a szellemi kö­
zéppont tát ét el lenne minden irodalmi 
alakulásnak a célja.

Az érdekes, bár sok helyen széteső 
előadás után Harsány! László olva­
sott fel verseiből. Jó formaérzékű, ügye­
sen formált és feltétlenül lírai magvú 
versei megérdemelten nagy hatást értek 
el. Széles nyelvi és formaskáiája ellenére 
is Harsány! versei egy témakörben, il­
letve alaphangban mozognak —- szelíd 
szomorúságúak és finomságúak. A láza­
dás, a paraszti erő hangja ismeretlen 
előtte.

Harsány! László versei után Ju­
hász Géza tartott előadást. Nagy intel­
ligenciával és kiváló érzékkel nyúlt Deb­
recen szellemi lényegéhez. A magyarság­
nak két ki nem mondott kor nehezedik 
a lekére: a pogányság erőteljes kora és 
a középkor misztikus világa. Állandóan 
ezek hullámoznak a magyar irodalomban, 
Balassit, az öserőt váltja Pázmány kato­
licizmusa. Aranyék népi magyarságát 
Ady misztikus iránya. Az egyik oldalon 
egv erőtel'es, népi és ősi vonásokkal telt 
józan kálvinista világ lírája és irodalma 
van, a másik oldalon a katolikus miszti­
kum barokksága. úri hangja és kifinomo- 
dottsága. Debrecen a maga szellemi ős­
erőiben mindig egyszerre adta a kettőt. 
Méliusz Juhász Péter, a józan kálvinis­
ta prédikátor misztikus, lázas erővel fű­
tött írásai, Csokonai paraszti ereje és 
egyúttal barokk finomsága, Ady és Mó­
ricz Debrecenből való indulása ezt az 
összeolvadást mutatják. Azonban ez az 
adottság kötelezettség is. Debrecen, mint 
szellemi adottság az újabb korban egy­
re lentebb csúszik. Az irodalom mágne­
ses iránytűi ma Csokonai vasgulája feli 
mutatnak, de Debrecen nem az, ami voll. 
Itt mutatott rá Juhász Géza arra, amiről 
Csobán Endre teljesen megfeledkezett, a 
szellemi háttér hiányára, arra, hogy a 
debreceni íróknak a magánosság adatott 
és akár egy Oláh Gábor, akár Gulyás 
Pál terem is itt, csak a gyötrelem a sor­
sa, mert nem áll mögötte maga Debre- 
cen népe.

A kiváló előadás után T u s t e r Jolán 
szavalt egy Ady és egy Oláh Gábor ver­
set. Élénken, rutinosan fogta meg a ver­
sek lényegét, sokhelyt már szinte szín­
padi alakítást adva, sőt túl is játszva a 
verset. Azonban a feltétlen tehetség 
minden mondatán meglátszik.

Both Andor a Céh célkitűzéseiről

beszélt, meglehetősen szétíolyóan és je 
lesleges Hraísággal, majd Tóth -tndre 
szavalt verseiből. Az igen tehetséges es 
nagy szociális érzékű fiatal író versei 
azonban saját előadása annyira elrontó i- 
ta, hogy tiszta és erős líráját csak azo 
tudták élvezni, akik függetleníteni tud­
ták magukban a szöveget az előadásto .

Végül Bordás Imre énekelt egy 
Strausz-darabot saját kísérete mellett 
határozott ügyességgel

Elkeseredett harcok 
folynak Sidi el Barraninál

. , 11 Ljf-r, ifit lünk

Jánossy Irma 
Karácsonyi

játék vására
Alföldi tak. épületben
megnyílt-

Turul szöv, bevásárlási helye.

Takarékosságra isi

Valahol Olaszországban, dec. 12. 
(Stefani.) Az olasz főhadiszállás 188.
közleménye: , ,

A görög harctéren az ellenseg elszi­
getelt támadási kísérleteit mindenütt 
visszavertük. Több foglyot ejtettünk s 
önműködő fegyvereket zsákmány cn-

Légí erőnk a lehető legkedvezőtle­
nebb” időjárási viszonyok mellett is 
eredményesen bombázna az ellenséges 
csapatok táborhelyeit Borova vidé­
kén, valamint a Pairas kikötőjében 
horgonyzó hajókat,

Észak-Afrikában a hadműveletek 
folyamatban vannak. A szerdai nap 
folyamán is elkeseredett harcok zaj­
lottak le Sidi el Barranííól nyugatra, 
Bitgbug vidékén, Az ellenségnek em­
berekben és hadianyagban egyaránt 
súlyos veszteséget okoztunk; saja, 
veszteségeink is jelentékenyek vol- 
í sh-»

A 186. közleményben jelentett légi­
harcok során nem négy, hanem tizen­

három ellenséges repülőgépet lőttünk 
le. Hét saját repülőgépünk nem tért 
vissza támaszpontjára,

Keiet-Aíríkában kisebb osztagok 
között került csatározásra sor. A szu- 
dáni határon egyik járőrünk megle­
pett és elpusztított egy ellenséges 
állást. Tesszenei vidékén csapataink s 
harckocsielhárító ütegeink megállítot­
ták és visszaverték az ellenség ne­
hány harckocsival és öt páncelgepko- 
csíval megkíséreli beszivárgásai.

Egyik felderítő repülőgépünk net 
ellenséges vadászgép támadásával 
szemben sértetlenül visszatért támasz­
pontjára, miután a támadó gépek egyi­
két lelőtte. , -

Chísimaío előtt egy angol cirkáló 
jelent meg és lőni kezd'e a varost 
anélkül, hogy kárt okozott volna, a 
parti ütegek azonban eltaláltak a

Ellenséges repülőgépek bombázták 
a volt Brit-Szomálilöldön fekvő Ar-
ethesía és Eluka vidékét. (MTI)

Albániában igen rossz időjárási viszonyok 
közepette folyik a harc

szakad meg rövid
Belgrád, december 12. (Búd. Tud.j 

A görög-albán hadszíntérről érkező 
teleülések szerint a rendkívül rossz 
időjárás, a gyakori havazás es a nagy 
hideg mindkét részről nagy mértek­
ben megviseli a küzdő csapatokat. A 
mozgóháború jellegű ha-cok miatt a 
csapatok úgyszólván állandóan a sza­
bad ég alatt tartózkodnak, megerol- 
Jető menetelésekben és harcokban 
vesznek részt, amelyek napról napra 
ismétlődnek. Igen gyakoriak a szu­
rony-rohamok és a tüzérségi parbas 
szinte szakadatlan, csak néha az éj­

szakai órákban
Belgrád, december 12. (KH) A gő

rög-olasz frontról beérkező jelente 
sek megemlítik, hogy az utóbbi na 
pok időjárása következtében immár 
a7 egész albániai harcteret vastag ho 
takaró borítja. Az északi arcvonalsza 
kaszon a görög csapatok ^osí kezdik 
használni azokat a teher hokopenye 
két és sapkákat, amelyeket Manner 
heim tábornok katonái viseltek az egy 
évvel ezelőtt lezajlott finn-orosz ha­
bomban.

Nincs összefüggő arcvonal
Newyork, december 12, (KH) Az 

amerikai sajtó részletesen foglalkozik 
az olasz-görög hadszíntér esemenyei-
V el\ lapok közül külön említést érde­

mel a „Newyork Times" szerda es.i 
kiadásában megielent tudósítás, meív 
lárgyilalon képet nyújt a hadszíntér­
ről. A iudósítás szerint Aibaniaban 
nincs összefüggő arcvonal. Ez a kü­
lönleges terepviszonyokból adódik.
Madas hegvek váltják fel a mely. 
sziklás szakadékokat errefeie, de a 
legfontosabb megállapítás taxán az, 
hogy nagy hiány mutatkozik a kiépí­
tett utak terén. A hadszíntér egy^es 
részei teljesen el vannak zárva egy­
mástól Az olaszok annyiban vannak 
mindenesetre előnyben, hogy ok ural­
ják a Valonából legvezőalaitban kiin­
duló országutakat. Ezzel szemben a

görögök mindössze annyit eriek el 
hody a Santi Quarantábol kiinduló 
Konca felé vezető keresztül birtoka

‘december 12. (KH) MéS r 
legutóbbi görög hivatalos je.entesel 
alapján is azt a benyomást kelti a 
albániai hadihelyzet, mintha a kuzde 
lem - legalább is egyelőre - a o 
harc jellegét öltené. Mindkét fel alia 
sainak kiépítésén, az osszekotte es 
és utánpótlási vonalak helyreállításán 
valamint küzdőállománya megerosite 
sén fáradozik. Kivétel ez alól csak a 
arcvona! északi szakasza ahol a go 
rögök még mindig tesznek kísérlete 
kei a nyugat felé való elótoresre 
ebbeli törekvéseiket azonban az erős 
olasz ellenállás minden alkalomma 
meghiúsította.

A görög hadsereg csak a Mokra-hegység
derekáig jutott

V igszinház
A legnagyobb és legizgalmasabb 
amerikai világiilm:

Aranyváros
I Kertész Mihály felejthetetlen alko­

tása, Fősz.: ERROL FLYNN.

Belgrád, december 12. (KH) Az
Ochrida ló Jugoszláviába eső partvi 
dókén az átélienben lévő Morka- 
hegység felöl heves ágyúszó hallat­
szott át a szerdáról csütörtökre virra­
dó egész éjszaka folyamán,

A Jugoszláviából érke ő legújabb 
!elentések szerint az olaszok védő- 
állásaikat a hegységnek közvetlenül 
az Ochrida tó nyugati parija feleit 
meredeken emelkedő kúpalakú fő- 
csúcsa körül és az északnyugati irány­
ban húzódó gerincvonal mentén épí­

tették ki. ,
A görögök míndezideig csak a hegy­

ség derekáig jutottak fel, itt ásták 
be magukat és a két áílásrendszer 
között, a lejtőkön zajlanak le az egy­
mást sorozatosan követő támadáson 
és ellentámadások.

Viszonylag nagyobb a nyugalom az 
arcvonal déli részén, ahol az olasz 
hadsereg jelenleg a Himara-Kodre- 
Klíssura-vonalat (Tepelínítol négy ki­
lométernyire) tartja megszállva,

A görögországi és 
líbiai események 

csak epizódjeiiegüek 
— mondják Berlinben

Róma, december 12. (Magyar 1 áv- 
irati Iroda.) Mint a Popolo di Roma 
Berlinből jelenti, ottani mértékadó kö­
rökben megjegyzik, hogy az angol 
propaganda igyekszik minden erejével 
Görögországban és Líbiában lefolyt 
katonai eseményeket felfújni. Mindez, 
mondják Berlinben — nagyszabású 
nropagandisztikus tervbe tartozik, 
amelynek célja az angolok amerikai 
pénzügyi segélykéréséi alátámasztani. 
Német mértékadó körökben megjegy­
zik. hogy azok az események, amelye­
ket az angol hírverés igyekszik ki­
használni, csak epizód jellegűek, a 
háború általános menete tekintetű­
ben nincs különösebb katonai jelen­
tőségük és nem lesz befolyásuk a há­
ború végső kimenetelére.

Ugyanakkor a ma reggeli olasz la­
pok is szembeállítják az olasz vesz­
teségek valódi adatait a felfújt angoi 
jelentésekkel és hangsúlyozzák, hogy 
akármilyen súlyosak is legyenek a jö­
vőben az áldozatok, az olasz nép a 
végsőkig harcolni fog a teljes és to­
tális győzelemig..............
Megke7dődtek a hamburgi 

kikötő kiépítésének 
előmunkálatai

Mint nemrég ismeretessé vált, a ko- 
penhágai képzőművészeti akadémia épí­
tészeti szakosztályának vezetője hivata­
los ajánlatot kapott, mely szerint a né­
met kormány a hamburgi kikötő terve­
zett kiépítésével kapcsolatos előmunká­
latok során szívesen venné 80 dán épí­
tész közreműködését. Hír szerint dán 
részről a 80 építész németországi útjához 
máris hozzájárultak. Ez a magábanvéve 
nem feltűnő hír a mai körülmények kö­
zött bizonyos érdeklődésre tarthat szá­
mot. Mivel a hamburgi kikötő a jelen pil­
lanatban ugyancsak elég nagy ahhoz, 
hogy a kereskedelmi forgalmat, amennyi­
ben egyáltalán ilyen van, lebonyolítsa, 
nyilván csakis arról lehet sző, hogy a 
német kormánv reményei szerint a ham­
burgi kikötő forgalma a békekötés után 
rendkívüli mértékben meg fog növekedni. 
A német kormány várakozása kétségte­
lenül a német gyarmati igények biztosra 
vett megvalósulásával áll összefüggésben. 
Német részről esetleg még azzal is szá­
molnak, hogy az angol és az angol zsóid­
ba lépett, vagy kényszeritett európai ke­
reskedelmi flottának a tengeri háború 
következtében beállott veszteségei foly­
tán Németország a világkereskedelem le­
bonyolításában eddig elfoglalt helyét a 
háború után nagy mértékben megjavít­
hatja. Ezenkívül abból a szempontból is 
érdekes a hír, hogy ez az első eset, mi­
szerint Németország a belföldi munka­
erőhiány leküzdésére nemcsak kézi mun­
kásokat hozat külföldről, hanem magas- 
képzettségű külföldi szellemi munkáso­
kat is foglalkoztat.

KESERUVIZ
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TISZANTÜLI FÜGGETLEN U.fSAG
Debrecen, Í940 december 13.

fcMIBEK-il
ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK«

„Kígyó", Mihalovics Jenő, Piac u. 31 
„Tisza", Jónap Aladár, Péterfia ucca 61 
„Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1. sz. 
,.Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán u. 14. „Mátyás király”, Papp Gyula, 
Nyílastelep,

Hősök naplója
1914 DECEMBER 13.

Nyugodtan és hidegvérrel harcolt min­
den alkalommal Greger János, a volt 
brassói 34. ágyúsezred szakaszvezetoje. 
Különösen kitűnt e napon a galíciai Neu- 
Sandecnél vívott ütközetben, mint löveg- 
vezető, amikor üldöző raj vonalunk előtt 
ment tüzelő állásba a visszavonuló ellen­
séges osztagok ellen. Az üteget egy orosz 
lovasjárőr rajtaütéssel fenyegette, ámde 
Greger János szakaszvezető nyugodt vi­
selkedésével és buzdító szavaival nem­
csak a veszély tudatát feledtette embe­
reivel, hanem iövegét mihamar felállítva, 
eredményes tüzelésbe is kezdett. Példa­
adó, bátor viselkedéséért a nagyezüst vi­
tézség! éremmel tüntették k i,

1914 december 13-án a Felső-Magyar- 
orszáéba tört oroszok kiűzése alkalmával 
a volt debreceni 39. közös gyalogezred 
Dukia birtkáért e:kesercdeit harcot ví­
vott. Kiss Zsigmond tartalékos zászlós 
százada elsőnek hatolt át az emlnei* 
helvségen, amint azonban annak északi 
szegélvéhez ért, a magaslatokról gyilkos 
tőz fogadta. Kiss zászlós mindaddig ki­
tartott századával, mig a többi század is 
egyenlő magasságba nem ért és az álta­
lános roham megkezdődhetett. Bátor és 
vitéz magatartásának volt betudható, 
hogy az oroszok nem küldhették erősíté­
seket és hogy az ezred támadása teljes 
sikerrel íárt, A nagyezüst vitézség! érem­
mel jutalmazták.

— Nem lesz fennakadás a cvkor- 
ellátásban, mert az anyaország gyára 
3000 vagonnal többet termelnek, min* 
tavaly s még az elmúlt évről is ma­
radt 1500 vagon, tehát a felesleg 
4500 vagonra tehető.

— A Debreceni Jótékony Nőeíyle' 
választmánya december hó 14-én 
szombaton délután öt órakor Árva- 
házában ülést ‘art. melyre a tagokat 
meghívja az elnökség.

— A karácsonyi utazás. Illetékes he­
lyen felhívják "az utazóközönség figyel­
mét, hogy a fennálló vasúti korlátozások­
ra való tekintette! a korácsonyi ünnepek 
táján, így már az ünnepeket megelőző 
3—4 napon, valamint az ünnepeket kö­
vető néhány napok utazásait csak a leg­
szükségesebb esetekre korlátozza, hogy 
líymódon a vonatok rendkívüli zsúfoltsá­
ga elkerülhető legyen. Különösen vonat­
kozik ez a Székelyföldre irányuló utazá­
sokra, ahol mint köztudomású, közvetlen 
vasúti összeköttetés hiányában a szemé­
lyi forgalmat a Beszterce és Szászrégen 
közötti szakaszon vonatpótló autóbusz­
járatok bonyolítják le. Ezek a járatok je­
lenleg is több autóbuszból álló oszlopok­
ban közlekednek és a járatok teljesítő- 
képessége már nem fokozható, már csak 
az okból sem, mivel ugyanezen útvona­
lon bonyolódik le az a nagyszabású te­
herautó forgalom is, amely a székelység 
téli közellátására szolgáló árukat juttat­
ja e! a Székelyföldre, ilyen körülmények 
között közérdekből, de saját jólfeliogott 
érdekében cselekszik mindenki, aki most 
az ünnepek fokozott utasforgalom ideién 
a Székelyföldre tervezett utazását ked­
vezőbb időpontra halasztja. (MTI)

* Trombattore professzor megnyíló 
előadása. Trombattore professzor, az 
olasz nyelv és irodalom előadója a meg­
nyitó előadását szombaton, december hó 
14-én délelőtt 12 órakor tartja a köz­
ponti egyetem XII. sz. tantermében. Erre 
az előadásra a bölcsészettudománykari 
dékáni hivatal az érdeklődőket ezúton is 
meghívja, minden érdeklődőt szívesen 
látva.

■mim,

Cuborpótadag
karácsonyra

Bvdancst, december 12. (MTI) A Budapest Közlöny december 
13-i számában közzétett földművelésügyi rendelet a nyári beíozesi 
cukor helyett a karácsonyi ünnepekre cukor pót adag sze.osztasat teszi 
lehetővé. A rendelet szerint az ország eíesz területen a decembe, 
16-tól 22-ig terjedő hétre szóló minden cukcríeéygszclveny a megálla­
pított cukoriejadagon kívül egységesen további 19 deka cukor vásár­
lására jogosít. Ilvmódon pl. egy öt tagú csaiad te! kg cukorhoz )U 
hozzá, ami különösen a vidéken, ahol 7 deka a heh cukoradag, igen 

jelentős.

Az ipartestület a fémipari szakot is 
felsőipariskolává kéri átalakítani
A Debrecen és Vidéke Ipartestület 

elöljárósága csütörtökön délután elöljá­
róság! ülést tartott Galamb Peren? el­
nökijével. Az elnöki bejelentés során 
az emők bejelentette, hogy a debreceni 
fa- és fémipari szakiskolát a faipari sza­
kon felsőipariskolává alakítják at. \z 
ipari es,tűiét azt a határozatot hozta, hogy 
illetékes helyen eljárnak abban a tekín 
tetben is, hogy felsőipariskola legyen a 
fémipari szak is.

Az elöljáróság elhatározta, hogy az idén 
karácsonykor is segíteni fogják az arra 
rászoruló szegényebb iparosokat.

Az elöljáróság tudomásul vette, hogy 
a költségvetés jóváhagyást nyert. Ehhez 

I a be’elentéshez Király István és 
Szendrey Sándor alelnök szólott.

Az elöljáróság elhatározta, hogy a jövő 
évben farsangkor megrendezik az iparos 
bált. Az elnökség szerint az iparos bált 
február hóban tartják meg. Balogh Lász­
ló, Orbán Lajos, Takács János és Fítory 
Ambrus felszólalásaik során azt kifogá­
solták, hogy az ipartestület jubileumi ün­
nepsége során nem minden érdemes ipa­
rost vettek fel a kitüntetettek sorába. A 
felszólalásokra Galamb Ferenc elnök ki­
jelentette, hogy az ipartestület talál mó­
dot arra, hogy azok, akik kimaradtak a 
kitüntetettek névjegyzékéből, megkapják 
jutalmukat.

Az elnöki felvilágosításokat az előhá- 
róság tudomásul vette és ezzel az elöl­
járósági ülés véget is ért.

— Gutenberg-emlékünnepély. A Ma­
gyarországi Könyvnyomdái Munkások 
Egyesületének debreceni csoportja a 
könyvnyomtatás feltalálásának 500. évé­
ben december hó 15-én délelőtt 10 óra­
kor Gutenberg-emlékünnepélyt rendez 
az egyesület Arany János ucca 39. sz. 
alatti székhazában. Az ünnepély műsora: 
t. Elnöki megnyitó. Tartja: Simon István.
2. Kun Mihály a kiállítással kapcsolat­
ban szakelőadást tart. 3. Dr Nytreő Ist­
ván, az egyetemi könyvtár igazgatója 
.Gutenberg élete és munkássága" címen 
‘art előadást. 4. Dózsa György ny. igaz­
gató megemlékezése „A régi debreceni 
nyomdászok" címen. — Délelőtt íiyomtat- 
ványkíállítás a székházban.

— Kozma Miklós névnapi üdvözlése. A 
MTI és testvérvállalatai mint minden 
évben, ez idén is megünnepelték vitéz 
Kozma Miklós titkostanácsosnak, Kár­
pátalja kormánvzóbiztosának ás a MTI, 
valamint a Magyar Rádió elnökigazgató­
iának nevenapját. Schell Gyula báró üd­
vözlőbeszédére adott válaszában Kozma 
Miklós visszapillantást vetett a közel­
múlt történelmi eseményeire. Kárpátalja 
és Erdély egyrészének visszatérésével a 
magyarságra fokozottabb követelmények 
hárulnak, amelyek magasabb síkon való 
Gondoskodást és vezetést kívánnak meg. 
A magyarnak az összes ittlakő népek és 
fajok közöttlegnagyobb felkészültség­
re a legnagyobb lelkiismeretességre és a 
legkomolvabb tudásra van szüksége.

— A Debreceni Adv Társaság 200 pen­
gő segélyt kapott a várostól és ezt a vá­
ros a következő, 1941. évre is kiutalja
neki.

— Elcsúszott a havas úton. Zeke Mi- 
hályné 59 éves asszonv, Bálint Pap uccai 
lakos a csapókerti állomás előtt elcsú­
szott a havas úton és elesett. Csigolya - 
zúzódást szenvedett A mentők a klini­
kára szállították, onnan a lakására. Álla­
pota nem súlyos.
_ Játékautó« lopott a játékboltban.

Tar Rndrásné Mátvás Anna haíduhadhází 
asszonv befőtt Debrecenbe. Közben be­
tért egv Piac uccai íátékkereskedésbe és 
ott játékszereket válogatott, ma:d egv 
kis iátékautót ellopott és a ruhája alá 
akarta rejteni. A lopást azonban észre 
ve««ék és elfogtak az asszonv t, atadvu a 
legközelebbi rendőrörszemnek. Tarné az­
zal védekezik, hogy kisfiának akart örö­
met szerezni és mivel nem volt már pén 
ze, így akart karácsonyi ajándékot venni 
fiának. A magáról megfeledkezett asz-

rWof hí> »ft Air

_ Kinevezés. A Kormányzó dr Szent-
Pály Ferenc egyetemi magántanárt, a 
debreceni Tisza István tudományegyetem 
szülészeti adjunktusát az ungvári m. kir. 
állami bábaképző intézet igazgatójává 
kinevezte. Dr Szent-Pály Ferenc szülész 
tanár Debrecenből való eltávozása nagv 
veszteséget jelent a debreceni szülészeti 
klinikának, amelynek a kivaló szülész 
egyik nagy erőssége volt. Dr Szent-Pálv 
Ferenc tanár már el is foglalta új állá­
sát.

— Szakszolgálatra önként lehet íe!ent- 
kezni a légierőknél, A m. kir. honvéd lé»; 
erőkhöz repülőgép vezet ói szolgálaton kí­
vül egyéb katonai szolgálatra is lehet 
elentkezni, úgymint szerelő-, rádió-, 
távirász-, fényképészszolgálatra stb. — 
Erekre a szakszolgálatokra jelentkezők 
minden felvilágosítást, vagy tájékoztatót 
a7 illetékes honvéd parancs-
nokságtól, vagy a lakóhelyükhöz legkö­
zelebb eső repülőtárpararicsnokságtót
kanhatnak. .Azok ellenben. akik a reoü- 
lőgépveretoi. azaz pilóta.kíképzésre tö­
rekszenek, a felvételi tájékoztatót to­
vábbra is a Magvar Szárnyak szerkesz­
tőségénél (Üllői út 12.) szerezhetik meg 
és a Magyar Aero Szövetségnél (V., Vi­
gadó ucca 2.) adhatiák le. A légierők pa- 
ancsnoksága közvetlenül senkinek tájé­

koztatást nem ad.
— Leesett a kerékpárról. Polgár,/ Lász- 

,ó 17 éves festőtanuló. Szegedi Gergelv 
ucca 20. szám alatti lakos a Nvil ucca és 
Árpád tér sarkán leesett a kerékpárjá­
ról és balkezén zúzott sebeket szenve­
dett. A mentők kötözték be.

__ Feifát fonott a temetőből. A b’-
deg téli időjárásnak is megvan az 
irénvtolvaía. egyre több a falonás. ső* 
a temetőből is visznek cl tüzelőnek 
valót a tolvajok. A mult nan teffém­
érték Bauer László napszámost, Eöt­
vös ucca 88. szám alatt, lakost, aki a 
Dobozy-temetőből fóliákat lopott 
Azzal védekezett, hodv fázott és nem 
volt tüzelőié, sem tüzelőfára való pén­
ze és ezért ment ki a temetőbe fe;fá’ 
lopni, őrizetbe vették, a büntető el­
járás folyamatban van ellene.

— A Pesti Tőzsde új számában dr De­
mel Aladár, dr Nyulászi János, Morvay 
Endre, dr Choinoky Jenő és mások nyi­
latkoztak, Az új gyapjúárakról, a köt­
vény- és záloglevélpiacról az értéktőzs­
de szilárdságáról, az iparban történt ér­
dekes személvi változásokról fonios in- 
fr-mmarítSlf ^rámollak be

pénteken tárgyalják
A DEBRECENI KOMMUNISTA SZER­

VEZKEDÉS ÜGYÉT.

Országos feltűnést keltett ez év tava­
szán, amikor Debrecenben nagyarányú
kommunista összeesküvést fedeztek fel, 
amelynek szálai Budapestre es K*«4» 
is elnyúltak. Tizenegy fiatal, intelligens, 
képzett férfit vettek őrizetbe, akik kö­
zül kilenc április eleje óta van fogságban- 
Bankhivatalnokok, diplomás fiatalembe­
rek a vádlottak, akik a vádira szerint 

i az állami és társadalmi rend {elforgatá­
sára szövetkeztek és emiatt is indult 

' meg ellenük a büntetőeljárás. A debre­
ceni kir. törvényszék ötös tanacsa pén­
teken tárgyalja ezt a hatalmas bűnügyet 
Barthv Zoltán táblai tanácselnök elnök­
lete alatt, a vádhatóságot dr Porkoláb 
Károly kir. ügyész képviseli. A vádlottak 

1 között egy lány is van. A tárgyalás pén­
teken 9 órakor kezdődik és minden bi- 
zonnval zárt lesz.
mmmmmmmmmmmmm rwmiammmmwmmmmm ...... ■”

Németország 
gyors ütemben 
folytatja a fafu 
villamosítását

A birodalmi népélelmezési hivatal adat 
gyűjtést végeztetett annak megallapita- 
tára. hogv a német mezőgazdaság villa­
mosításában még milyen hiányok mutat­
koznak. A nemrégiben közzétett adatok 
szerint az újonnan bekebelezett keleti 
«artományokkal megnövekedett Németor­
szágban a 4.4 millió hektáron felüli gaz­
daságból még 850.000 nem kapcsolódott 
be a villamos hálózatba. Ez a szám az 
összes mezőgazdasági üzemek 19 százalé­
kát teszi ki.

Német felfogás szerint ennek a hiány­
nak minél előbb való pótlása fontos és 
cargos nemzeti, valamint szociálpolitikai 
feladat. A falu és a mezőgazdaság villa­
mosítása ugyanis nemcsak a termelést te- 
szí eredményesebbé, nemcsak a nehéz 
mezei munkát könnyíti meg. h .nem a fa­
lusi lakosság életszínvonalának emelésé­
vel a falusi és városi lakosság kultúráljs 
különbségének kiegvenlítéséhez is hozzá­
érni. A célok fontossága elengedhetet­
lenné teszi a megvalósítás munkáénak 
azonnali megkezdését. Illetékes körok 
megállapítása szerint a szükséges erőmu- 
‘etepek, a közép- és alacsonvfeszültségü 
hálózat és a megfelelő transzformátorok 
‘elépítése, valamint a belső beren^eze- 
-ek felszerelése körülbelül 1 milliárd 
márkás beruházást tesz szükségessé. Ter­
mészetes hogv e feladatok. megoldása 
nem történhetik meg máról holnanra. kü­
lönösen pedig nem háború ideién A há­
ború azonban a munka megkezdését an­
nál kevésbbé akadályozhatja meg. mr* 
ezen a téren a háború folvamán már ed­
di* is fontos intézkedések történtek. Kv 
például a német mezőgazdaság egv év- 
leforgása alatt kereken 40 000 elektro­
mos motort állított a termelés szolgála­
tába. Ez az akció jelentős mértékben 
megkönnyítette a termés betakarítását és 
egyúttal fontos üzemanyagokat is felsza­
badított a háború céhaira. A villamosított 
mintafalvak, melyeket a villamosságnak 
a falusi háztartásban való megkedvelte- 
tése céliából, egyben a lehetőségek^ ta- 
nulmánvozására a Birodalomnak körül­
belül 20 kelvén állítottak fel. szintén ör­
vendetes tapasztalatokra adtak alkalmat. 
A parasztasszonyok a rendelkezésükre 
bocsátott villamos tűzhelyektől, meleg­
víztárolóktól, takarmánvgözölő berende­
zésektől az egv éves kísérleti idő letelte 
után már nem voltak hajlandók elsza­
kadni.

Illetékes helyről nyert értesülés sze­
rint a szóbaiővő hivatalok szoros együtt­
működésben dolgoznak a német villamo­
sítási tervek végrehajtásának folytatásán
és megvalósításán.

— Istentiszteletek az orth. fzr. temp­
lomban. Péntek délután 3.40. szombat 
délelőtt 8, délután 3 órakor. Szombaton 
a kezdet 3.30, kimenetel 4,40 órakor.
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korka árusító üzleteket zárva kell tartani,
a fenti vasárnapokon az élelmiszer és cu- 
korkaféléból készült karácsonyfadísz pia­
ci árusítása is tilos.

Közlöm a város lakosságával azt is, 
hogy amennyiben időközben a zárórái 
illetőleg más kormányhatósági rendelke­
zés lépne életbe, a jelen hirdetményem 
szerinti piaci árusítási idő is ennek meg- 
felelőleg módosul, amiről a közönség is 
a lehetőséghez képest tájékoztatást fog 
nyerni.

Debrecen, 1940 december 9.
Polgármester.

KÖZGAZDASÁGnapjáig bezárólag hétköznapokon át este 
6 óráig árusíthassák.

Az ez évi december hó 15-re és 22-re 
eső vasárnapokon a 118,941,—1940 K. K. 
M. sz. rendelet értelmében délelőtt 10 
órától este 6 óráig lehet az iparcikk áru­
sítását a Hatvan utcai hetipiacon foly­
tatni.

Figyelmeztetem azonban a város érde­
keit lakosságát és a piaci árusokat, hogy 
— tekintettel a kereskedelem és közle- 

118941—1940. K, 
- mely szerint a 

22-ére eső 
és cu-

SZÍNHÁZ művészétTÁRGYAL. = Nagy visszhangja ámadt a gazdasági 
életben a honvédelmi miniszter felhívá­
sának, mert sok tartalékos tiszt és tiszt­
jelölt jelentkezett aktiválásra, Így szá­
mos munkaalkalom teremtődik majd a 
gazdasági életben is, mert a magángaz- 
kaerőkkei kell betölteni.

— Ismét forgalomba kerülnek a „3 nap 
a téli Budapesten" című jegyfüzetek. A 
magyar idegenforgalmi szervek a „Téli 
Budapest" gondolatának népszerűsítése 
és a főváros téli attrakcióinak, színhá­
zainak, hangversenyeinek stb. látogatá­
sára, a vidéki közönség számára, a tava­
lyi esztendőben megkezdte az ú. n, „Téli 
Budapest" akcióját, amelynek keretein 
belül az IBUSZ nagyon kedvezményes 
iegyíüzeteket bocsátott ki. — Mint az 
IBUSZ most közli velünk, ezek a jegy­

kezdve tikból forga-

muNIST

Tokaji aszú
Csütörtökön este a Tolnay-társuiat ját­

szotta az idén az Ihász-társulat által be­
mutatott Szilágyi-Eisemann operettet, 
Mindig merész vállalkozás, ha ugyanab­
ban az idényben két együttes kísérletezik 
azonos darabbal, hiszen ennek csak ak­
kor van jogosultsága, ha a másodiknak 
sikerül bebizonyítani: mennyivel különb 
az előbbinél, Az elkerülhetetlen összeha­
sonlítás a Tolnay-társuiat hátrányára 
ütött ki, mert nem kétséges, hogy az 
egyébként egyáltalán nem színvonalas 
Ihász-együttes előadása különb volt, le­
számítva Fischer Károly dirigensi tel­
jesítményét. Kathona Emmy Tarcali 
Darázs Katalinja egyéniségnélküli hal­
vány Fedák-utánzat; Márffy Verának 
egyetlen őszinte hangja sem akad: F öl­
ti essy Lilla fölöslegesen túlfűtött; 
Szögi Arany állagon aluli; C h a p ó Il­
dikó túlságosan éles; Sághy István 
kellemes, rokonszenvesen fiatalos; Bu­
rányi László száraz; Andrási Már­
ton groteszkuma hatásos, bár modorossá­
gát most sem képes le vetkezni; Lend- 
v a y Lajos karrikatúráia jó szemre vall.
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vasárnapokon élelmiszerüzleteket

Belgrád, december ll. (KH) Albá­
niából érkező jeleni esek szerint nagy 
lendülettel és műszaki készültséggel 
kezdte meg az olasz hadsereg az 
Észak-Albániában fekvő San Giovanni 
di Medca kikötőjének kiépítését, a 

"és egyéb­

füzetek mostantól 
lomba kerülnek és jövő év február 28-ig 
lesznek érvényben. A jegyfüzetnek hat 
kategóriája van, ezekből négy szállodák­
ra érvényes, háromnapi szállásra és reg­
gelire, kettő pedig penziókra szól, amely 
3 napi teljes penzió igénybevételét biz­
tosítja. A szállodai kategóriák árai: 40, 
32, 27 és 22 pengő, a penziókra érvényes 
kategóriáké 36 és 30 pengő. A legna­
gyobb előnyt mindenesetre az 50%-os 
vasúti kedvezmény jelenti, bár a jegy­
füzet számos egyéb kedvezményt is tar­
talmaz (MÁVAUT, vilamos, budapesti 
fürdők, látványosságok, sportesemények, 
színházak, hangversenyek stb.) A jegy­
füzet az összes vidéki IBUSZ MÁV Hiv. 
menetjegyirodákban kaphatók.
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Keítesy Aladár szemészprofesszor lett 
a Debreceni Orvosegyesület új elnöke

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK: Divat és szerelem. A) bérlet. 
SZOMBAT délután: Legyen úgy, mint ré­

gen volt. — Este: Divat és szerelem, 
B) bérlet.

VASÁRNAP délután: Divat és szerelem. 
Rendes helyárakkal. — Este: Divat és 
szerelem.

HÉTFŐ: Sortűz, Mérsékelt helyárakkal 
KEDD: Sybill. B) bérlet.
SZERDA: Sybill. A) bérlet.

Ezután megejtették a tisztújítást. El­
nök: Kettessy Aladár. Alelnök: Janko- 
vich László, Pauchly Géza. Üléselnök: 
Fornet Béla, Lárencz Béla, Sántha Kál­
mán, Verzár Gyula. Főtitkár: Jaki Gyula. 
Másodtitkár: Dobay Miklós, Tatár Jó­
zsef. Pénztáros: Fazakas Sándor. Ellenőr: 
Makláry Elek. Háznagy: Went Ferenc. 
Könyvtáros: Sarkady László, Újjáalakí­
tották a választmányt is a következő- 
képen: Bókay Zoltán, Borsos-Nachtnébel 
Ödön, Csilléry András, Gärtner István, 
Hüttl Tivadar, Jenev Endre, Kontsek Bé­
la, Kovács Ferenc, Orsós János Imre, 
Pongor Ferenc, Szauter Béla, Went Ist­
ván választmányi rendes, póttagok: Já- 
nossy Gyula, Lissák Kálmán: a számvizs­
gáló bizottság tagjai lettek Miklós An­
dor, Székely Ferenc, Várady Szabó Mik­
lós,

Az új elnök, dr Kettessy Aladár 
szemészprofesszor elfoglalván az elnöki 
széket, megköszönte a bizalmat és azt 
fejtette ki, hogy az elnöki tisztség nagy 
feladatokat ró rá, de hiszi, hogy az 
egyesületet a hagyományos szellemben 
úöv fosba vezetni, mint nagynevű előd;a.

A Debreceni Orvosegyesület csütörtö­
kön tartotta évi rendes közgyűlését a 
gyermekgyógyászati klinika előadói ter­
mében dr Bókay Zoltán professzor el­
nökletével. A közgyűlés iránt igen nagy 
érdeklődés nyilvánult meg és azon na­
gyon sokan vettek részt az egyetem or­
vostanáraiból is.

Dr Bókay Zoltán elnök megnyitójá­
ban vázolta az egyesület ötéves működé­
sét Ez az elmúlt öt év színvonalemelést 
is jelent; a tudományos üléseket sokan 
látogatták és az üléseken tartott előadá­
sok is előrevitték az orvosi tudományt. 
Megemlékezett ezután Erdély visszatér­
téről is, amivel sok nagytudású orvos 
került ismét vissza Magyarországhoz. A 
Debreceni Orvosegyesület keresni fogja 
a kapcsolatokat Erdély orvosaival.

Ezután dr J á k i Gyula magántanár, 
az egyesület főtitkára számolt be az el­
emit év eseményeiről. Megemlítette, 
hogy az egyesület az elmúlt ciklusban 17 
tudományos előadást tartott. A Fornétn 
dr professzor nevét viselő díjat, 200 pen­
gőt a legjobb előadás megiutalmazása- 
kéní dr Went Ferenc belklinikái tanárse- 

! gédnek ítélték oda.

HIRDETMÉNY
Közhírré teszi a városi adóhivatal, 

hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr 
140.000—1940. VII. sz. rendeletével az 
1940 december 1-e után elvégzett épület 
átalakítással kapcsolatban — az alábbi 
feltételek mellett — tatarozás! adóked­
vezményt engedélyezett.

Azok után az épzletek után, amelyek 
a házadénak tárgyai, adókedvezmény 
engedélyezésének van helye abban az 
esetben, ha azokat legkésőbb 1942 de­
cember 31-ig oly módon alakítják át, 
hogy ennek következtében

1. állandóan adómentes épület adókö­
telessé válik,

2. a különben még használható állapot­
ban levő adóköteles épület a korszerű 
igényeknek jobban megfelel,

3. az egyes, bérbeadás útján hasznosí­
tott adóköteles bérlemények (lakások, 
üzletek, irodák, szállodák, penziók) kor­
szerű bérleményekké alakulnak át.

Az adókedvezmény nem igényelhető az 
oly épületek után, amelyek a jóváha­
gyott, szabályszerű vonalnál kijebb vagy 
beljebb állanak. Nem igényelhető adóked­
vezmény az oly épületek után sem, ame­
lyek — az építési szabályrendeletben 
megállapított kivételektől eltekintve — 
az ucca szintjénél magasabb vagy mé­
lyebb talajszínten épültek.

I A magyar államnak a trianoni béke- 
I szerződéssel megállapított területén, a 
I fentemlíteti rendeletben felsorolt tüz- 
I mentességet biztosító munkálatokon, il- 
I lelve megfelelő légoltalmi óvóhelyek lé- 
$ tesítésén kívül átalakítási adókedvez- 
I menyre csupán azok a munkálatok nyuj- 
I tanak igényt, amelyekkel négy szobásnál 
I nagyobb lakások, valamint a huzamosabb 
I időn át más célra használt és ennek kő­

én lakáshasználatra alkalmat-
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MOZI
ANGELIKA

(EGYETLEN CSÓK TÖRTÉNETE) 
(Apollo)

A mai életből vete a témát a film 
problémáit szólalt;a mai emberek 

meg mesteri módon. Egy híres orvos, pi­
lóta és a magára hagyott ápolónőtestvér 
találkozását, harcát, küzdelmét, szerel­
mét, lelki vívódását, emberi problémáit 
tárja elénk művészi közvetlenséggel, 
színpadra is beillő keretekben. A keret 
is érdekes, egy kórház, klinika belső 
élete s egy téli üdülőhely, igen szép fel­
vételek, a párbeszédek is ötletesek és 
szellemesek. Csupa szív, fojtott izgalom, 
váratlan fordulat jellemzi ezt a filmet, 
három mai ember lelki harca, vívódása 
a boldogságért, az igazi, megelégedett 
életért, pedig egynek míndenképen vesz­
tesnek, boldogtalannak kell maradnia. — 
Paul Hartmann a kiváló sebész szerepé­
ben. Hans Söhnker a pilóta alakításával 
tűnik fel és nyújt érdekes alakítást, mig 
Angelika szerepében Leni Marenbach 
megnyerő, tehetséges színésznő. Az epi­
zódszereplők közül Käthe Dorsch reme-
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Sportnapló
Ákos BTVC, báró Vay Miklós NyLTC, 
dr. Korompay Tihamér NyLTC, Leitner 
Barna, Demény Géza. — Női 1. osztály: 
1. Darkó Irén DEAC, 2. Boross Ágnes 
UAC, 3. Papp Jutka DEAC. 4. Barkász 
Böské UAC. 5. Bartha Sári DEAC. 6. 
Szkenderovich Hanna DEAC. Ranglistán 
kívül I. osztályúak: Fedákné Böhm Blan­
ka, Sufricsné Barkász V., Szombaty Im- 
réné DEAC.

Az úszószövetség keleti kerülete felál­
lítása tárgyában Fehér J. István, az úszó­
szövetség vidéki bizottságának elnöke

A PIACI ÁRUSÍTÁSI IDŐ KARÁCSONY 
ELŐTTI MEGHOSSZABBÍTÁSA.

A közelgő karácsonyi ünnepek előtt 
várható nagyobb forgalom lebonyolítása, 
másfelől az árusítók kereseti lehetősé­
gének fokozása céljából kivételesen meg­
engedtem, hogy a piaci árusításra jogo­
sított élelmiszer árusítók az ez évi de­
cember hó 16. napjától f. évi december 
hó 24. napjáig bezárólag hétköznap az 
árusítást a Hatvan utcai nagybani zöld­
ségpiacon, a Csapó és Rákóczi utcai napi 
élelmiszerpiacokon, a Szepességi utcai és 
Bocskai téri pótpiacokon este 7 óráig, 
végül a Csapó utcai piac páratlan olda­
lán a karácsonyi cukorka- és cukorkaíé- 
léböl készült karácsonyfadísz árusítására 
engedélyt nyert árusítók szintén hétköz­
napokon este 7 óráig árusíthassanak.

Engedélyt adtam továbbá arra is, hogy 
a kisiparosok a Hatvan utcai hetipiacon 
iparcikkeiket ez évi december hő 16-ik

me
‘yben a leheti 
2 Birodalomra 
Oltottak fel. i 

átokra adtak 
■ nvok a rendé 

? tfizhelvektl
karmánvgfizölö

az egv éves kísérleti 
r sem voltak hajlam

Nagyváradon a vezetőség külön is lei- 
kesíti, ösztönzi a játékosokat a jó és 
eredményes szereplésre, mert a NAC jö­
vőjét akarják biztosítani. A csapat min­
den tagja éíetreszóló állást kap, ha be­
kerül az Erdélyi Kupa döntőjébe és ott 
legyőzi a Ferencvárost.

A Tiszántúli Teníszkeríilet rangsora az 
1941. évre elkészült. A ranglista most 
még csak tervezet és az országos lista 
alapján változást szenvedhet több he­
lyen. íme a tervezet: A Tiszántúli Te­
niszkerület ranglistája 1941. évre. I. osz­
tály férfi: 1. Mankovich Emánuel dr. 
Ungvári AC, 2. Csongár Csaba UAC. 3. 
Barabás Miklós DEAC. 4. Kovács Bála 
Bihari 8VC B-úifalu. 5. Lossonczy Lajos 
NyTLC. 6. Illés József BTVC. 7. Vájná 
István NyLTC. 8, Ma day Gyula BTVC. 9. 
Ltczkó Pál DEAC. 10. Csongár Árpád 

j DEAC. Rangistán kívül I. osztályúak: dr. 
! Váradi-Brenner Zoltán NyLTC, Kövér

vetkeztéb
lanná vált lakások két vagy ennél több 
kislakássá alakíttatnak át, úgy hogy az 
átalakítás után is minden egyes lakásban 
legyen előtér, éléskamra, az építésügyi 
szabályrendeletben előírt nagyságú kony­
ha, valamint vízöblítéses klozet, a két­
szobás és ennél nagyobb lakásokban pe­
dig 4 négyzetméter alapterületű fürdő­
szoba, a legalább háromszobás lakások­
ban még az építésügyi szabályrendelet­
ben előirt területű önálló cselédszoba is.

Jelen hirdetményben említett rendelet­
ben foglaltakról további bővebb felvilá­
gosítás szerezhető a városi adóhivatal 
kiveési osztályánál (városi adóhivatal, 1. 
emel ,et37, sz. szoba, Sas ucca felőli fel­
iárat) a hivatalos órák alatt d, e. 8—12 
óráig.

Debrecen, 1940 decímber 12.
Városi adóhivatal.
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orth. A hazája sorsát előbbre

VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

délután 3.
3 óraim
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TTSZANTÜU FÜGGETLEN tJJSÁO Debrecen, Í940 december Í3.

EGYES TAKARMÁNYVETŐMAGVAK 
BEJELENTÉSE.

A 8530—1940. M. E. számú rendelet 
szerint az egy személy birtokában talál­
ható lucemamagot és lóheremagot, ha 
azok mennyisége külön-külön 15 kg.-ot,

a keserű csillagfürtmagot, ha annak egy 
személy birtokában található mennyisé­
ge a 100 kg.-ot meghaladja, a f, évi de­
cember hó 14-ig a városi Közélelmezési 
Ügyosztály termelői irodájában (Ferenc 
József út 28. sz., volt Ftirdögondnoki Hi­
vatal) a következmények terhe mellett

be kell jelenteni. A bejelentési kötele­
zettség azt terheli, akinek az említett 
vetőmagkészlet birtokában van. Az, aki 
a felsorolt vetőmag termesztésével fog­
lalkozik, a bejelentésben tartozik azt is 
feltűntetni, hogy a birtokában lévő kész­
letből természetbeni járandóság és vető­

mag céljára az 1940—41. gazdasági évben 
mily mennyiség szükséges.

Egyebekben a Budapesti Közlöny 1940. 
éri december hó 6-iki számában megje­
lent rendelet ad részletes tájékoztatást.

Debrecen, 1940. december 12.
Közélelmezési ügyosztály.

Apróhirdetések
111

Auást

Mérlegképes
könyvelő, aki az adminisz­
trációhoz, szervezéshez és 
propagandához is ért, elhe­
lyezkedést keres. Megkere­
séseket „Állandó elhelyezke­
dés“ jeligére a kiadóba ké­
rek. 1643

Takarítónő
félnapra is elfoglaltságot ke­
res. Esetleg főzést is vállal. 
Szíves meghívást „Szorgal­
mas“ címre kérek a kiadóhi­
vatalba. 1928

Berakólány
nyomdába felvétetik. Cím a 
kiadóban. 1948

Rikkancsokat
felveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

Jómegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquizitőri munkára. 
Megfelelő szorgalom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Vetetőgépészt
keresünk. Csakis írásbeli 
megkeresést kér részletes 
gyakorlat, referenciák és igé­
nyek megjelölésével, Hosszú- 
pályi Gazdaság, Hosszúpályí.

1927

kiadó tokos.

Különbejáratú
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszobahasználattal 
kiadó, Miklós u. 18. jobbra.

Központííütéses
elegánsan bútorozott szobi 
telefonhasználattal a város 
központjában kiadó. Érdek­
lődők „Ragyogóan tiszta"' 
jeligére írjanak a kiadóba.

1957

Kiadó
városi négyszobás lakás. A 
város tulajdonát képező Szt. 
Anna u. 10—12. sz. bérház I. 
emeletén egyrendebeli négy­
szobás lakás azonnaira ki­
adó. Értekezni lehet Város­
háza I. em. 37. számú helyi­
ségben a hivatalos órák alatt. 
Polgármester. 1916

Csinosan
bútorozott kétágyas szoba 
azonnaira kiadó, Domb u. 1. 
szám, 4. ajtó.

Lakást UcusóU__

Intelligensebb
középkorú nőt keresek napi 
sétához, nőhöz kísérőül. Ki­
adóhivatalba „Délután“ jel­
igére. 1944

Kífutófiú
felvétetik, Vígkedvű Mihály 
ucca 8. 1952

Perfekt
német-magyar gép- és gyors­
írónőt keresünk félnapos el­
foglaltsággal. Címet a kiadó­
ba kérünk, 1961

Mérlegképes
könyvelőt, fiatalt keresünk. 
Keresztyén urak leveleiket, 
fizetési igény megjelölésével, 
„Nagyvállalat“ jeligére a ki­
adóba küldjék. 1960

Irodakisasszonyt,
perfekt gép- és gyorsírót ke­
resünk. Keresztyén hölgyek 
részletes ajánlatukat „Biztos 
jövő" jeligére a kiadóhivatal­
ba adják le. 1959

Utazó
tisztviselőt állandó alkalma­
zásra felveszünk. Fejlett üz­
leti érzékkel és gyakorlattal 
bírók leveleiket „Megélhe­
tés“ jeligére a kiadóhivatal­
ba küldjék. 1957

Keresek
négyszobás., földszintes, tel­
jes komforttal ellátott, lehe­
tőleg központifűtéses lakást 
a Nagytemplom közelében. 
Megkereséseket az ár meg­
jelölésével „Főtiszíviselő“ 
jeligére a kiadóba kérek.

1956

Keresek
nagyobb lakást, 4—5 szobást, 
kereskedelmi célra is hasz­
nálhassam, különálló nagy 
házai bérelnék. Cím a kiadó­
ban. 1893

Szoba
konyhás lakást keresek. Cí­
meket a kiadóhivatalba ké­
rek. 1953

Ü' •

Egy apróhirdetés egyszeri közlésé 16 szóig ■ tiszántúli Független Újságban hétköznap $$ 
fillér, vasárnap 70 till- Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készseggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig iti- 
ves* a kiadóhivatal. Sserkesxtoseg és kiadóhivatal; Ferenc József át 49. sz. Teleton; ai-5s

Gyönyörű
nagy perzsaszonyeg, fehér 
itomót, szekrény eladó, Igaz­
gatónő, Törvényszék. 1928

Olasz gitár
hawai készlettel és egy prí­
ma cimbalom olcsón eladó. 
Cím a kiadóban. 1886

Eladó
100 q vöröskáposzta, 40 q 
kalarábé, 40 q kelkáposzta 
azonnali szállításra. Ajánlok 
szállításra havi 5—6 q spe­
nótot. Cm a kiadóban. 1902

52 fiókos
füszerberendezés olcsón el­
adó. Megtekinthető Pósa u. 
48. szám.

Használt.
kifogástalan állapotban lévő 
perzsaiáb bunda olcsón, 150 
pengőért eladó. Megtekinthe­
tő Cegléd ucca 22. füszer- 
üzlet. 1917

itétel
Megvételre

keresek egy jó karban lévő 
rövid zongorát. Tóth Gyula, 
Porosziai u. 87. 1870

Vennék
igen jó állapotban lévő zon­
gorát. Részletes leírási a vé­
telár közlésével kérek „Nem 
drága" jeligére a kiadóba.

1955

Keresek
modern ebédlőt és hálót jó­
karban. Ajánlatót „Alkalmi 
vétel“ jeligére a kiadóba ké­
rek. 1954

JttaoU&n

Rekamíer
és égy antik intarziás komót 
olcsón eladó. Mester ucca 40.

Télikabát,
meleg, jó állapotban olcsón 
eladó, Szabó Kálmán u. 18-a.

1951

Zongora
eladó, Iskola ucca 8. Megte­
kinthető !—3-ig. Ballra.

1950

Modern
háló, ebédlő, hármas szek­
rény, rekamíé, bőrkanapé, 
üvegfal, Meidingen-kályha, 
sezlon, süllyesztő asztalka el­
adó, Kossuth u. 49. kereszt­
épület. 1593

Figyelem!
Standard zeneszekrény 6-f-2 
csöves, elektromotorral és 
Kristály Pick up. 50 drb gra­
mofonlemezzel megbízásból 
tiadó, Grósz, Miklós u. 8.

1940

Debreceni
BAROMFIPIAC 
Csirke párja 
Tyúk párja 
Kacsa párja 
Liba párja 
Kövér kacsa kg-ja 
Kövér liba kg-ja 
Pulyka kg-ja 
Tej literje 
Tojás darabja 
Túró kg-ja 
Vaj kg-ja 
Egységes kenyér 
ZÖLDSÉGPIAC 
Retek csomója 
Zöldség csomója 
Zeller darabja 
Torma kg-ja 
Vöröskáposzta 

darabja 
Cékla kg-ja 
Sóska csomója 
Karfiol drb. 
Burgonya kg-ja 
Nyári rózsa kg-ja 
Elía-rózsa kg-ja 
Fokhagyma 
Vöröshagyma 
Karalábé drb. 
Káposzta drb. 
Kelkáposzta

2.50- 
4.00- 
4.00- 
7.00- 
1.60- 
1,70
1.50- 
0.28- 
0.16- 
1.10 
4.60- 

kg

-3.50
5.90

-6.00
-8.00
1.70

-1.80
-1.60
-0.32
0.17
-1.20
-5.60
0.40

0.08-0.12
0.08—0.12

0.04
0.50—0.60

0,08— 0.14 
0.16 
0.08

0.08—0.20 
0.08—0.14 

0.13 
0.12 

0.80—0.9Í 
0.36—0.40 
0.04—O.öf
0.08—o.i:

0.10

piaci árak
Savanyúkáposzta 0.32
Spenót csomója 0.08
GYÜMÖLCSPIAC 
Alma kg-ja 0.70—1.60
Körte kg-ja 1.40—2.00
Dió 1.00—1.40
Diobéi kg-ja 3.80—4.40
HENTES-, MÉSZÁROSÁRU 
Marhahús L r.

nyomatékkai 1.60
Marhahús I. r.

nyomaték nélkül 1.72
Marhahús csont nélkül 2.00 
Vesepecsenye tisztítva 3.00 
Vesepecsenye csonttal 1,80 
Verescsont 0.60
Velőscsont 0.80
Tüdő, szív 1-20
Máj l-4z
Marhahús II. r. 1.40
Sertéskaraj 2.44
Tarja 2.04
Lapocka 2.50
Vékonyoidal 1.80
Bőrös, farok 1-40
Fej 1.00
Háj 2.24
7sírszalonna 2.20
Zsír 2 32
Sós szalonna 2.22

á&dűtz

Két
hold fekete föld sürgősen el­
adó, Kishegyesi úton. Érte­
kezni: Garay u. 20. 1908

Szatmárnémeti
legrégibb bevezetett ingatlan 
forgalmi irodája közvetít 
gyorsan és pontosan minden­
féle ingatlanokat. Kaufmann 
Béla, Horthy tér 7. 1578

Házak
és házhelyek igen előnyős 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegvház- 
megyei Takarékpénztár.

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. lo85

Lakóház,
téglából anyagárban Nagy- 
állomás dohánygyárnál öt­
százért, nagyobbat egyeze­
rért. Telek hozzá törlesztés­
re. Cím a kiadóban. 1939

Eladó
közvetlen az Ebes állomás 
mellett 12 és fél hold föld 
Értekezni: dr Szalay Károly 
ügyvédnél* Szent Anna 14.

1933

Ne dobja el
ócska férfi s női kalapját! Ol­
csón újjá alakítja, Kalapipar, 
Széchenyi u. 7.

Kitűnő
gyógyborok, kisüsti pálinkák 
legolcsóbban a Mega borozó­
ban. Boraink 1.60-tól. Tele­
fon: 19-77. Csapó u. 39.

1811

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi 
nőség, előnyős árak. Részlet 
re is, Hunyadi u. 2, sz. alatt.

1531

Korcsolyák
3 pengőtől, villanykőrtecsere 
20 fill., rádiók, gramofonok, 
gramofonlemezek, ajándék- 
tárgyak, Vagyonmentő, Hu­
nyadi u. 22.

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt eí 
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkailódástól 
Műszaki Fotólaboratórium 
berenc József út 40. Hangya
hérhá?

Szőrme
bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szúcsmester, Símonffy u, 2.

1800

Gyógycipőket
és javításokat szakszerűen 
készítek, Némethy Sándor, 
Simonffy u. 1-b. 1836

Órajavítást
pontosan teljesít és új órákat 
egyévi jótállással árusít Nagy 
Imre órásmester, Hunyadi u. 
15. szám. 1962

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

.Messenger Boy
ígyorsküldönc) vállalat. Meg­
bízható, gyors, pontos, ele­
gáns, diszkrét. Üzenet, pénz, 
levél és csomag küldeménye­
ket íiliérekért (éjjel is) azon­
nal kézbesít. Iroda: Révész 
tér 2. (Kístemplom-ház) Te- 
lefon: 13-33.____________ 1839

Zománcos
asztali tűzhelyek szakszerű 
javítását, samottozását, kály­
hák samottozását, kiégett 
köpeny átszerelését vállalom 
T.evencsik, Csípő u. 87. 1817

Naményi
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

HidönféU.

Szappannak
való zsiradékot szappanra 
becserélek, Pál szappanos, 
Kölcsey u. 8. 1946

Rádió

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü- 
■et. Felelősség mellett vállai 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

mátás.

Hnngária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták 
Debrecen, Ferenc József át 

O szám. Telefon: 23-39.

A szerkesztésért és kiadásért
felel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe­
renc József át 49. szám.
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